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ANOTACE 

Bakalářská práce se zabývá dopravní obsluhou průmyslové zóny linkami městské hromadné 

dopravy. V teoretické části je sledován urbanistický vývoj území a je zde zmíněn vývoj 

vedení linek po současnost. V navazující analytické části je nejprve detailně charakterizován 

stávající provoz. Druhá polovina práce je zaměřena na výhled provozu s důrazem kladeným 

na dlouhodobé období, za které je považován cílový stav dopravní obsluhy řešeného území. 
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TITLE 

Transport service of the industrial zone Plzeň, Borská pole provided by the lines of city public 

transport. 

ANNOTACION 

The bachelor thesis deals with transport services provided by the lines of city public transport 

in the idustrial zone. The theoretical part focuses on urban development of the area and it 

mentions the development of the line scheme up to present days. The following analytical part 

studies current operation conditions in detail. The second half of the thesis focuses on the 

prospects of operation with respect to long term period which is considered as target condition 

of transport services in the area. 
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ÚVOD 

Plzeň, Borská pole. Několik posledních let toto slovní spojení znamená synonyma 

pro úspěšnou průmyslovou lokalitu. 

Městská část zvaná Borská pole se rozkládá na rovinatém území, což pro Plzeň není 

příliš typické. Do začátku devadesátých let 20. století zde proto bylo umístěno vojenské letiště 

a celá oblast byla Plzeňanům zapovězena. S příchodem politických a společenských změn na 

přelomu osmdesátých a devadesátých let minulého století došlo ke změnám i ve vnímání 

podobných urbanistických lokalit. Nezastavěné rovinaté území s rozlohou několika set 

hektarů bylo jako vzorově předurčeno k dalšímu rozvoji. Městská správa tak učinila kroky, 

aby pozemky zmíněné oblasti přešly pod vlastnictví města a rozhodla o vyprojektování 

průmyslové zóny doslova na zelené louce. 

O výstavbu základní dopravní a inženýrské infrastruktury se město postaralo samo 

v rámci svých investic. Propagace průmyslové zóny se rozběhla v polovině devadesátých let a 

pomohla získat velké množství zájemců o vstup do lokality. Velkým pozitivem průmyslové 

zóny je její výhodná poloha, 70 kilometrů od hranic s Německem a 100 kilometrů od Prahy, 

přičemž s oběma uvedenými cíli je Plzeň propojena dálnicí D5. Jak docházelo postupem času 

k navyšování počtu investorů, narůstala s tím související dopravní zátěž lokality a potřeba 

kvalitní obsluhy veřejnou dopravou. Ta prošla určitým vývojem, kdy se nejdříve rozvíjela dle 

nenáročných potřeb, kterými byly prostá přeprava cestujících do a ze zaměstnání. Jelikož i 

přepravní potřeby prošly svým samostatným vývojem, nenechaly na sebe problémy, nejen 

s veřejnou dopravu, dlouho čekat. A tak posledních přibližně deset let je nabídka přepravy 

veřejnou dopravou stále o krok zpět za skutečnými potřebami. 

Stávající systém dopravní obsluhy území linkami městské hromadné dopravy je 

v podstatě dlouhodobým provizóriem. Ve výsledném stavu bude do Borských polí vedena 

ekologická trolejbusová doprava a rovněž ekologická a kapacitní tramvajová linka. I přesto, 

že byly v posledních několika letech nakoupeny a do provozu zařazeny velkokapacitní 

autobusy, je současný systém dopravy zajištěný autobusovými linkami nevyhovující a trvale 

neudržitelný. Ku prospěchu cestující veřejnosti je vhodné začít s realizací plánovaných staveb 

co nejdříve. Naneštěstí se představitelé města k této problematice znají pravidelně jen před 

koncem svých volebních období. 

Záměrem této práce je tak dosáhnout přes určitá mezidobí uceleného návrhu cílového 

řešení dopravní obsluhy území Borských polí linkami městské hromadné dopravy tak, aby 
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výsledný systém vyhovoval nejen Standardům kvality dopravy Plzeňských městských 

dopravních podniků, a.s., ale sloužil zejména ke spokojenosti cestující veřejnosti. Navrhovaný 

systém vychází z reálných investičních možností města Plzně, zejména plánovaných 

silničních komunikací (projekty výstavby silnic, tramvajové tratě a trolejbusových tratí) 

v různém stádiu přípravy. V neposlední řadě finančních možností města Plzně, jakožto 

objednavatele veřejné dopravy na svém území. 

Cílový stav je závěrem podrobně rozpracován po jednotlivých linkách, u kterých 

nechybí detailní trasa, rozsah provozu,  vyčíslení potřeb vozového parku nutného k zajištění 

navrženého provozu, s tím související počet řidičů atd. V přílohách k této práci jsou uvedeny 

jízdní řády předmětných linek pro plný provoz pracovního dne, sobotní a nedělní provoz a 

další názorná schémata, která poslouží k lepšímu pochopení problematiky. 
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1 Rozbor současného a budoucího rozvoje území lokality Borská pole 

1.1 Rozbor zájmového území 

Předmětné území městské lokality zvané Borská pole lze rozložit do čtyř základních 

segmentů, tak jak je historickým vývojem rozdělilo trasování páteřních komunikací 

obsluhujících území, nebo změna vlastnických poměrů a významu pozemků, či změna 

strategie jejich vlastníků. 

Celková oblast o výměře cca 350 hektarů zahrnuje následující dílčí části. 

A) Městský industriální park Borská pole je ohraničen silnicí I/26 (právě stavěný obchvat 

městské části Nová Hospoda), severním okrajem lesa, ulicí Daimlerova, z části Univerzitní 

ulicí, ulicemi U Letiště a Folmavská. Zóna je již plně zastavěna objekty převážně lehké 

průmyslové výroby. Na východním okraji (při ulici U Letiště) je dominantním objektem 

z hlediska dopravy hypermarket Tesco společně s hobbymarketem OBI. Dále západním 

směrem u křižovatky ulic Folmavská a U Panasoniku sídlí největší zaměstnavatel průmyslové 

zóny, firma Panasonic. Jižně od polohy Univerzitní ulice končí výstavba vědeckotechnického 

centra. Ve zbývající většinové části se rozkládají výrobní a montážní haly. Západně od 

Obchodní ulice se nachází logistické centrum CPT Park. Tento segment tvoří největší část 

z rozlohy území, a to 125 hektarů [1]. 

B) Území „Zeleného trojúhelníku – jih“ vymezené ulicemi U Letiště, Univerzitní, novou 

přeložkou silnice I/27 a Folmavskou ulicí. V jižní polovině území se nacházejí budovy 

Západočeské univerzity v Plzni (dále jen ZČU), především fakulty strojní, elektrotechnické a 

aplikovaných věd, rektorát, sportovní hala, menza aj. Severní polovina území zůstává 

prozatím nezastavěna. Podle schváleného Územního plánu města Plzně zde má dojít 

k rozšíření areálu ZČU, dále zde mají vzniknout bloky bytových domů. Aktuálně se zvažuje 

umístění víceúčelových sportovních objektů při ulici U Letiště, s dominantním multifunkčním 

fotbalovým stadionem s předpokládanou kapacitou 20 000 diváků a souvisejícími nemalými 

nároky na zábor území. 

C) Území „Zeleného trojúhelníku – sever“ vymezené ulicemi Borská, Sukova a 

chystanou stavbou přeložky silnice  I/27 mezi okružní křižovatkou Sukova a Borskou ulicí. 

Území je zatím jen řídce zastavěné a podle územního plánu zde bude oblast se smíšeným 

využitím pro lehkou výrobu, administrativu, bytové účely, školství apod. 

D) Území Borské terasy je ohraničené jižním okrajem městské části Zátiší a ulicemi 

Folmavská, Borská a trasou plánovaného silničního propojení Karlov – Skvrňany. Jedná se o 
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část bývalého areálu podniku Škoda „Malvíny“, většinou zatím nezastavěné, revitalizované 

území určené pro vznik větších průmyslových závodů, tzv. brownfield.. 

 

Obrázek 1 – schématické rozdělení zájmového území (podklad Správa informačních 
technologií města Plzně – SITmP). 

schéma: autor 

1.2 Průmyslová zóna Borská pole 

Záměr založit a vybudovat v Plzni velkou průmyslovou zónu postavenou na „zelené 

louce“ vznikl v roce 1992. Nezaměstnanost ve městě byla v té době na úrovni 2 %, přesto 

městská správa prožívala nejistoty z výrobního útlumu ve Škodě Plzeň, do té doby majoritního 

zaměstnavatele spádové oblasti Plzeňska. Tehdejší propouštění zaměstnanců, jehož tempo se 

mělo i nadále navyšovat, přimělo vedení města k rozhodnutí o výstavbě průmyslové zóny. Za 

vhodné místo pro realizaci záměru, bylo vybráno prostorné a rovinaté území luk a polí 

v městské části Borská pole Obdobný plán v České republice tehdy neexistoval a zájem 

investorů o lokalizaci v České republice byl spíše ojedinělý [2]. 

V následujících dvou letech probíhal výkup a převod pozemků od soukromých 

vlastníků pod jednotné vlastnictví města Plzně a navazující technická příprava, včetně 

přípravy Územního plánu města Plzně, který byl schválen Zastupitelstvem města dne  

19. 12. 1995 [3, s. 1]. Již v průběhu roku 1995 byla zahájena jednání o výstavbě výrobního 

závodu na Borských polích se společností Matsushita, výrobcem televizorů Panasonic. Tato 
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společnost se následně stala na jaře 1996 prvním investorem, který na Borská pole vstoupil a 

předznamenala tak značný rozvoj průmyslové zóny nazývané Městský industriální park 

Borská pole. V následujících letech docházelo k postupnému rozparcelování celé průmyslové 

zóny, prodávání pozemků a následné výstavbě průmyslových areálů, komunikací, technické 

infrastruktury a podobně. Poslední volný pozemek byl prodán v roce 2005. Projekt byl 

původně plánovaný na horizont 15 až 20 let, jeho celková realizace však netrvala déle než 10 

let [2]. 

Při plánování, projektování a výstavbě byla jasně stanovena pravidla, která určovala 

podnikatelské aktivity firem, které hodlaly vstoupit do průmyslové zóny. Dále to byla kritéria 

výběru investora, územně plánovací regulativy a další technické podmínky. Mezi doporučené 

výrobní aktivity patřila a nadále patří výroba [4, s. 2]: 

• elektronických nástrojů, spotřebičů, telekomunikačních přístrojů; 

• sportovního náčiní; 

• spotřebního zboží; 

• počítačů a softwaru; 

• přesných měřících, kontrolních a optických přístrojů; 

• náhradních dílů a komponentů automobilů; 

• hraček, nábytku apod. 

Vše tedy kategorizované jako lehký průmysl. Naopak jako nevhodné a nepřípustné 

byly označeny podnikatelské aktivity úzce související s [4, s. 2]: 

• těžkým strojírenstvím; 

• obory s prvotním zpracováním surovin; 

• výrobou stavebních hmot; 

• stavební dvory, betonárky a obalovny štěrků atd. 

Plocha samotné průmyslové zóny Borská pole se rozkládá na 125 hektarech. K  

31. 12. 2008 sídlilo v areálu celkem 60 společností, které vytvořily na Borských polích celkem 

14 985 pracovních míst (oproti 14 128 v roce k 31. 12. 2007) [5, s. 48]. Počet pracovních 

pozic není konečný, neboť v současnosti probíhají dokončovací práce na několika 

průmyslových objektech v jihozápadní části průmyslové zóny (CPT Park). Celkem bylo 

v průmyslové zóně proinvestováno 16 000 mil. Kč [5, s. 47], z toho samotné město Plzeň 560 

mil. Kč [2]. Přibližně 40 % firem je ryze českých, ze zahraničních jsou nejvíce zastoupeny 

společnosti německé a japonské [5, s. 47]. Zastoupen je zde automobilový, elektrotechnický, 

papírenský, potravinářský, strojírenský průmysl, výroba klimatizačních zařízení, tiskárny, 
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sídlí zde významní regionální prodejci automobilů atd. Ze sféry služeb byly na Borských 

polích postaveny 2 hypermarkety, jeden v době svého vzniku největší v České republice  

[6, s. 8], Městský industriální park Borská pole získal ocenění pro průmyslovou zónu 

s největším ekonomickým přínosem pro rok 2000 [7, s. 8] 

V souvislosti s předmětem této práce je důležitým a nezanedbatelným aspektem i 

umístění vysokoškolského areálu ZČU v těsné blízkosti průmyslové zóny Borská pole. Areál 

zvaný Zelený trojúhelník se nachází cca 300 metrů východně od ulice U Letiště, která 

představuje východní „hranici“ průmyslového území. Na Zeleném trojúhelníku přímo sídlí tři 

fakulty ZČU a značné množství studentů ostatních fakult ZČU sem nepravidelně dojíždí za 

výukou. Z celkového počtu 18 898 studentů ZČU [8], navštíví Zelený trojúhelník za den na 

10 000 osob (včetně trvalých zaměstnanců, tedy cca 2 000), průměrná hodnota se pohybuje 

v rozmezí 7 000 až 8 000 osob za den (číslo se během pracovních dnů týdne mění v závislosti 

na rozsahu výuky) [9]. Základní vysokoškolský kampus byl dostavěn v polovině 

devadesátých let minulého století, v současnosti se komplex budov univerzity rozrůstá dle 

potřeb a možností vysoké školy. 
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2 Analýza současné dopravní obslužnosti Borských polí linkami městské dopravy 

2.1 Vývoj dopravní obslužnosti lokality Borských polí linkami městské hromadné 
dopravy 

Městská hromadná doprava v Plzni je zajišťována kompletně jedním dopravcem, 

kterým jsou Plzeňské městské dopravní podniky, a.s. (dále jen PMDP, a.s.). 

První autobusová linka městské hromadné dopravy (dále jen MHD) určená pro 

dopravní napojení areálu ZČU na Zeleném trojúhelníku na systém dalších linek MHD byla 

zavedena 14. 8. 1992, nesla číslo 24 a byla vedena k vysokoškolskému areálu z konečné 

zastávky (přestupního terminálu) páteřní tramvajové linky číslo 4 „Bory“. Několik let linka 

jezdila pouze ve dnech výuky mezi 7. a 8. hodinou ranní. Univerzitní areál se v následujících 

letech rozrůstal a z důvodu navyšujícího se počtu studentů dojíždějících na Zelený 

trojúhelník, byla od 19. 2. 1996 prodloužena k areálu ZČU část spojů nejvytíženější 

autobusové linky č. 30, do té doby ukončené v přestupním terminálu „Bory“. V souvislosti se 

zahájením výroby v novém závodu firmy Panasonic byly k tomuto přepravnímu cíli 

prodlouženy vybrané spoje linky č. 24 od 2. 1. 1997, v té době provozované v pracovních 

dnech celodenně. Nová provizorní konečná zastávka byla pojmenována „Borská pole, 

Panasonic“. Tato linka byla ovšem záhy vystřídána 17. 2. 1997 více kapacitní linkou č. 30 a 

linka č. 24 dále plnila úkol přepravy vysokoškolských studentů. K 5. 1. 1998 zajistila 

autobusová linka č. 28 chybějící přímé spojení centra města s Borskými poli. Přesněji šlo o 

prodloužení vybraných spojů linky z konečné zastávky u centrálního autobusového nádraží 

(dále jen CAN) k závodu Panasonic. Další linkou prodlouženou do zastávky „Borská pole, 

Panasonic“ byla od 16. 3. 1998 linka č. 22. Opět se však jednalo pouze o část spojů 

v přepravních špičkách pracovního dne, prodloužených z konečné zastávky „Škoda VIII. 

brána“. 

K výrazné změně v organizaci provozu linek MHD v oblasti Borských polí bylo 

přistoupeno 11. 11. 1998, kdy byl otevřen tehdy největší hypermarket v republice nazvaný 

Borská pole, a zároveň došlo k přesměrování jednotlivých linek v ulicích průmyslové zóny. 

Znovu byla k Panasonicu prodloužena linka č. 24 a navýšen byl počet spojů linky č. 28 

vedených na Borská pole. Nejvýraznější změny byly provedeny u linky č. 30, u které byla 

nově na Borská pole vedena celotýdenně většina spojů (do té doby to byla jen vybraná část). 

22. 4. 1999 byl na Borská pole zaveden noční provoz, a to autobusovou linkou N1 

prodlouženou z konečné zastávky „Bory“ do zastávky „Borská pole, Panasonic“. 

V následujícím období byl provoz výše uvedených linek posilován tak, aby odpovídal 
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přepravním potřebám. K dalším rozsáhlým úpravám ve vedení linek na Borských polích došlo 

27. 9. 2002, v důsledku pokračující výstavby Folmavské ulice a s tím souvisejícího zrušení 

provizorní točky u Panasonicu. Linky č. 22, 28 a 30 byly prodlouženy do nového obratiště 

v jihozápadní části lokality v Teslově ulici. Linky č. 24 a N1 byly prodlouženy do městské 

části Nová Hospoda. Povoz linky č. 24 na Novou Hospodu byl 16. 12. 2002 nahrazen 

autobusovou linkou č. 21 vedenou na Borská pole Sukovo ul. a linka č. 24 byla přesměrována 

do Teslovy ul. Prozatím poslední změnou  v linkovém vedení bylo 29. 5. 2004 nahrazení 

linky č. 28 v úseku CAN – Borská pole autobusovou linkou č. 41. Důvodem změny byla 

nedostačující přepravní kapacita a nevyhovující interval linky č. 28. Od této doby dochází 

k pravidelnému navyšování počtu spojů pro zvýšení nabízené přepravní kapacity, a to 

zejména u linek č. 30 a 41. Je nutné zmínit existenci zákaznické linky hypermarketu Tesco, 

jejíž provoz byl zahájen 1. 3. 2005 a je plně hrazen hypermarketem. Zprvu byl provoz 

zajišťován ve spolupráci s dopravcem PMDP, a.s. Od 1. 12. 2006 je provoz zabezpečován 

dopravcem ČSAD autobusy Plzeň, s.r.o. 

2.2 Rozbor stávajících linek městské hromadné dopravy v lokalitě Borská pole 

V současnosti lze konstatovat, že jsou autobusové linky zajištěny v maximálně 

možném nabízeném „komfortu“ přepravy, který může být dopravcem PMDP, a.s. poskytnut, 

a to jak z pohledu početního stavu řidičů, autobusů ve vozovém parku, ale zejména dotace od 

města Plzně na zajištění provozu MHD. Vše pochopitelně se značným přihlédnutím k dalším 

lokalitám města Plzně, kam je MHD vedena. Cestující veřejnost však i nadále požaduje 

zkvalitnění přepravy, nutno podotknout, že oprávněně. 

Stávající provoz autobusových linek MHD na Borská pole je zajištěn těmito denními 

linkami (podrobněji rozepsána trasa v lokalitě Borská pole): 

č. 21, vedené v trase Nová Hospoda – Folmavská – Sukova – Bory – Litice; 

č. 22, vedené v trase Koterov – Světovar, Jasmínová – Slovany – Doudlevce ETZ – 

Dobrovského – Škoda VIII. brána – Folmavská – U Nové Hospody – Univerzitní – Borská 

pole, Teslova; 

č. 24, vedené v trase Bory – Západočeská univerzita – U Letiště – Podnikatelská – U 

Panasoniku – Folmavská – U Nové Hospody – Univerzitní – Borská pole, Teslova; 

č. 30, vedené v trase Borská pole, Teslova – U Nové Hospody – Folmavská (směr tam) – U 

Letiště (směr tam) – Podnikatelská (směr zpět) – U Panasoniku (směr zpět) – Západočeská 

univerzita – Bory – Doudlevce – Slovany – Lobzy – Doubravka – Bolevec – Košutka, 

Krašovská; 



 

 16 

č. 41, vedené v trase Borská pole, Teslova – Univerzitní (směr tam) – Podnikatelská (směr 

zpět) – U Panasoniku – Folmavská – CAN, Husova – sady Pětatřicátníků – Vinice. 

Noční provoz je pak zajištěn linkou (podrobněji rozepsána trasa v lokalitě Borská 

pole): 

N1 vedenou v trase Nová Hospoda – Zátiší – Folmavská (směr tam) – U Letiště (směr tam) – 

Podnikatelská (směr tam) – Univerzitní (směr tam) – Podnikatelská (směr zpět) – U 

Panasoniku (směr zpět) – Západočeská univerzita – Bory – Hl. nádr. ČD, Americká – Vinice 

– Bolevec. 

Současná podoba linkového vedení zajišťuje obyvatelům ostatních městských částí 

přímé napojení na Borská pole, nebo maximálně s jedním přestupem. Výjimku tvoří městská 

část Skvrňany, která je k Borským polím poměrně blízko, přesto z důvodu chybějícího 

komunikačního propojení jsou cestující nuceni cestovat na Borská pole linkami MHD přes 

centrum města. Tento stav vyřeší úsek Domažlická – Vejprnická západní části městského 

komunikačního okruhu, s jehož výstavbou se započalo v říjnu loňského roku. Rovněž i pro 

mimo plzeňské obyvatele je napojení na Borská pole veřejnou dopravou schůdné, neboť na 

CAN existuje přímé napojení, na hlavní vlakové nádraží pak napojení s jedním přestupem. 

 

Obrázek 2 – stávající linkové vedení MHD na Borských polích (podklad SITmP). 

schéma: autor 
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2.3 Rozsah provozu jednotlivých linek 

2.3.1 Autobusová linka č. 21 

Hlavním významem tangenciální linky číslo 21 je dopravní obslužnost městské části 

Litice ležící na jižním okraji Plzně, kam je vedena z přestupního terminálu „Bory“. Dále 

v úseku Bory – Borská pole – Nová Hospoda pokračuje pouze část spojů, které přesto tvoří 

hlavní a jediné spojení na Borská pole Sukovo ul. Na atraktivitě těmto spojům přidává fakt, že 

jsou vedeny vnitřkem sídliště Bory. V pracovní dny se jedná o 46 spojů v obou směrech a ve 

dnech volna 20 spojů v obou směrech. Tyto spoje jsou využity v průměru na 15 % nabízené 

přepravní kapacity. Vytížení stoupá v nárazových obdobích přepravních špiček na cca 70 %, 

v období střídání směn zaměstnanců pracujících ve firmách na Borských polích se blíží k  

90 %. V době vrcholu přepravních špiček (6., 14. a 22. hodina v pracovních dnech) tak spoje 

této linky patří k nepostradatelným spojům. 

Provoz na lince je celotýdenně zajištěn standardními autobusy délky 12 metrů. Denní 

výprava na lince čítá 3 vozy v přepravních špičkách, 2 v přepravním sedle a jeden na dny 

volna. Poslední změna provozu linky byla realizována 1. 9. 2008. Linka je v provozu 

celodenně, celotýdenně. 

2.3.2 Autobusová linka č. 22 

18 spojů z celkového počtu 100 spojů této tangenciální linky za pracovní den, je 

vedeno mezi konečnými zastávkami „Škoda VIII. brána“ a „Borská pole, Teslova“, a to pouze 

v přepravních špičkách pracovního dne, resp. v době střídání pracovních směn. Linka č. 22 

nebyla zprvu pro cestující dosti zajímavá a nebyla tedy moc využívána, její hlavní účel 

spočívá v přepravě zaměstnanců do firem sídlících v bývalých halách koncernu Škoda. 

Důvodem slabého využití spojů jedoucích až na Borská pole byl právě jejich malý počet, 

který byl zprvu ještě zanedbatelnější (pohyboval se okolo 10 spojů za pracovní den). Ovšem 

se vzrůstajícím počtem pracovních příležitostí na Borských polích je nyní i tato linka velmi 

využívána, konkrétně spoje na Borská pole, a to tedy i přesto, že se jedná spíše o doplňkovou 

linku. Spoje jsou využity v rozpětí 60 a 90 %. Důvodem je shora uvedený fakt, že jsou vždy 

vedeny v době před zahájením směn, resp. ihned po jejich ukončení. 

Doprava na lince je zajištěna standardními autobusy délky 12 metrů, v počtu 10 vozů 

v ranní přepravní špičce a 8 v odpolední. Poslední změna provozu linky byla realizována 3. 1. 

2009. Provoz linky je každoročně upravován (omezován) v obdobích letních a vánočních 

školních prázdnin. Linka je v provozu v přepravních špičkách pracovní dne. 
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2.3.3 Autobusová linka č. 24 

Je vytvořena tak, aby byla hlavní napájecí linkou především pro studenty ZČU. Proto 

byl na této lince zaveden 23. 4. 2005 celodenní taktový interval 10 minut v pracovní dny, 

který je v době od 7:00 hod. do 7:30 hod. zkrácen až na 4. minutový. Z celkového počtu 182. 

spojů v pracovní dnen v obou směrech, jede rovných 122 pouze v úseku mezi Bory a ZČU. 60 

spojů pokračuje dále na Borská pole, do obratiště v Teslově ul., z toho většina v době 

přepravních špiček. Díky závislosti na rozvrhu jednotlivých studentů je vytížení spojů linky  

č. 24 nepravidelné a kolísavé. Přesto se využití spojů pohybuje v rozmezí 30 a 70 % přepravní 

kapacity (návoz studentů na 7:30 hod. k ZČU je vytíženost v závislosti na provozu linky č. 30 

až 100 %, někdy jsou vozy přeplněny). Linka č. 24 je díky velkému pohybu studentů a 

rannímu návozu zaměstnanců na denní směnu na Borská pole využita v průběhu celé své 

provozní doby, která je od 5:30 hod. do 19:00 hod. 

Spoje linky zajišťují celkem 3 autobusy délky 12 metrů. Stávající grafikon linky je 

platný od 1. 10. 2007. Provoz linky je každoročně upravován (omezován) v obdobích letních 

a vánočních školních prázdnin. Linka je v provozu celodenně v pracovní dny. 

2.3.4 Autobusová linka č. 30 

Doposud páteřní linka, která zajišťuje dopravu většiny cestujících na Borská pole a 

zpět, a to i přesto, že od roku 2006 dochází k postupnému zvyšování nabízené kapacity u 

linky č. 41, čím se PMDP, a.s. snaží o převedení hlavní zátěže z této linky na přímé napojení 

s centrem města. V pracovních dnech je v úseku Bory – Borská pole vedeno celkem 247 

spojů, z toho 116 ve směru z Borských polí a 131 na Borská pole, v sobotu 77 z Borských 

polí a 74 na Borská pole, celkem 151. V neděli 65 spojů z Borských polí a 66 na Borská pole, 

celkem 131 spojů. Linka je cestující veřejností velmi oblíbena a to z řady důvodů: 

1) výše uvedený celkový počet spojů; 

2) interval mezi spoji je v pracovních dnech 2 až 10 minut v přepravních špičkách 

(po většinu období trvání špiček je interval 5 až 7 minut), 15 minut v přepravním 

sedle a 15 až 17 minut večer. V sobotu interval 12 až 20 minut, v neděli 15 až 20 

minut, v neděli odpoledne 12 minut; 

3) výhodná okružní trasa linky prochází všemi většími městskými částmi a navazuje 

na další významné linky systému MHD. 

Zejména z těchto důvodů jezdí převážná většina spojů linky, nejen v úseku Bory – 

Borská pole, velmi vytížena, vyjma období se sníženými požadavky na přepravu (např. 20. 

hod. večer). V úseku mezi přestupním terminálem Bory a konečnou zastávkou v Teslově ul. 
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na Borských polí se vytíženost autobusů pohybuje mezi 30 a 70 % a spoje linky jsou 

v krizových dobách, trvajících cca 10 až 15 minut před zahájením směn, či po jejich 

ukončení, nárazově přeplněny. Dopravu na lince zajišťují zejména velkokapacitní autobusy 

délek 15 (třínápravové) a 18 (kloubové) metrů, v přepravních špičkách pracovního dne 

doplněné o autobusy standardní délky 12 metrů. Z celkového počtu 24 autobusů vypravených 

na linku v období přepravních špiček pracovního dne, je 13 pořadí obsazeno velkokapacitními 

vozy, přičemž všech 9 pořadí jezdících na lince celodenně, tedy včetně přepravního sedla a 

večera, je zabezpečeno velkokapacitními autobusy. V sobotu je na linku vypravováno 11 

autobusů, z toho 6 velkokapacitních, v nedělním provozu je to pak 10 vozů celkem, z toho 5 

velkokapacitních. Grafikon linky č. 30 je sestaven tak, aby právě v nejkritičtějších obdobích 

přepravní poptávky, byly v potřebných přepravních směrech a úsecích nasazeny převážně 

velkokapacitní autobusy, zbylou nabízenou přepravní kapacitu pak doplňují klasické 12. 

metrové autobusy. 

Poslední změna provozu linky byla realizována 1. 9. 2008. Provoz linky je 

každoročně upravován (omezován) v obdobích letních a vánočních školních prázdnin. Linka 

je v provozu celodenně, celotýdenně. 

2.3.5 Autobusová linka č. 41 

Byla na Borská pole zavedena po ukončení rekonstrukce přestupního uzlu sady 

Pětatřicátníků v květnu roku 2004, jako náhrada za linku č. 28, která již kapacitně 

nevyhovovala narůstající přepravě. Její provoz, resp. počet spojů byl tehdy oproti lince č. 28 

navýšen obousměrně v úseku CAN – Borská pole zhruba o 1/3. Přesto, že již v září 2005, kdy 

byl na lince zaveden nový grafikon, začala diagonální linka č. 41 jezdit na Borská pole 

celodenně a celotýdenně (do té doby pouze v přepravních špičkách pracovního dne), stále je 

vnímána jako doplněk linky č. 30 v nabídce přepravy na Borská pole, vyjma období 

přepravních špiček pracovního dne. Důvodem je interval linky v jednotlivých denních 

obdobích. V období přepravních špiček pracovního dne se interval pohybuje v rozmezí 3 až 

14 minut a ve většině období špiček je prakticky obdobný s linkou č. 30, tedy do 10 minut. 

Ovšem v přepravním sedle, večer a o víkendech interval již tak kvalitní není. V přepravním 

sedle je to 24 minut, kdy každý druhý spoj v úseku Vinice – CAN (základní trasa linky) 

pokračuje dále na Borská pole a vrací se zpět. Stejný systém (přibližně každý druhý spoj na 

Borská pole) je zaveden i večer a o víkendech, kdy se interval mezi spoji pohybuje nejčastěji 

v rozmezí 24 až 40 minut. Co do počtu spojů linky, jede v pracovních dnech na Borská pole 

80 spojů, 76 spojů z Borských polí, celkem 156 spojů linky č. 41 je vedeno v úseku CAN – 
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Borská pole z celkového počtu 302 spojů linky č. 41. Ve dnech volna je to v sobotním 

provozu 41 spojů na Borská pole a zpět 42, celkem 83 spojů linky č. 41 v úseku CAN – 

Borská pole ze 163 spojů linky celkem. V nedělním provozu jede na Borská pole a zpět po 

34. spojích, dohromady tedy 68 spojů v úseku CAN – Borská pole ze 153. spojů linky 

celkem.  

Především v přepravních špičkách pracovního dne ubrala linka, resp. pravidelné a 

četné spojení v přepravním tahu CAN – Borská pole, cestující z linky č. 30 a stejně jako tato 

linka, jsou i spoje linky č. 41 nárazově přeplňovány v období návozu na 6. hodinu ranní a 

odvozu po 14. hodině. V ostatních obdobích přepravních špiček se vytíženost spojů pohybuje 

mezi 20 a 75 %. V přepravním sedle pracovního dne a ve dnech volna je obsazení slabší, cca 

10 až 30 % nabízené kapacity, nárazově 70 %. Dopravu na lince zajišťují ve většině autobusy 

délky 12 metrů. Na 6 pořadí z celkových 14 v pracovních dnech jsou vypravovány 

velkokapacitní autobusy. Důvodem je fakt, že v současné situaci PMDP, a.s. větším počtem 

velkokapacitních autobusů nedisponují. Ve dnech volna je provoz zajištěn pěti autobusy 

v sobotu i v neděli, přestože v tyto dny platí odlišné grafikony. Všechny autobusy vypravené 

na linku ve dnech volna jsou standardní délky 12 metrů.  

Poslední změna provozu linky byla realizována 1. 9. 2008. Provoz linky je 

každoročně upravován (omezován) v obdobích letních a vánočních školních prázdnin. Linka 

je v provozu celodenně, celotýdenně. 

2.3.6 Autobusová linka N1 

Je noční diagonální linkou jezdící v intervalu 44 až 62 minut tak, aby v zastávce  

„Hl. nádr. ČD, Americká“ v centru města, křižovala s ostatními nočními linkami N2 a N3 a 

byl tak zajištěn přímý přestup cestujících. Na Borských polích zajišťuje linka celkem 11 spojů 

za noc. Nabízená přepravní kapacita spojů je pro lokalitu dostačující, poněvadž v této době 

jsou odlišné přepravní vztahy, nároky a potřeby cestujících, takže směrem na Borská pole 

jedou pouze cestující, kteří pokračují dále do městských částí Nová Hospoda a Zátiší. Z cca 

60 % kapacity je naplněn poslední ranní spoj na Borská pole, odjíždějící z křižování u 

Hlavního nádraží ČD ve 4:32 hod. 

Doprava je zajištěna standardními autobusy délky 12 metrů. Poslední změna provozu 

linky byla realizována 22. 12. 2008. Linka je v provozu celodenně, celotýdenně. 
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2.3.7 Trolejbusová linka č. 12 

Krom uvedených autobusových linek je důležité zmínit i diagonální trolejbusovou 

linku č. 12 Letkov – Božkov – Nová Hospoda. Tato linka není primárně určena pro obsluhu 

Borských polí, neboť zastávka linky č. 12 „Domažlická, Četrans“, která je oblasti Borských 

polí nejblíže, se nachází na hraně docházkové vzdálenosti 500 metrů v zastavěném území, 

stanovené dle standardů přepravy. Jelikož západní část Borských polí není MHD vůbec 

obsluhována (zejména z důvodu chybějícího komunikačního propojení), jsou cestující nuceni 

využívat spojů této linky, která jede kolem severozápadního cípu průmyslové zóny, a od 

zastávky „Domažlická, Četrans“ musí následně pokračovat chůzí do zaměstnání až do 

vzdálenosti 1 500 metrů. Zastávku „Domažlická, Četrans“ odbaví v pracovní dny 326 spojů 

linky č. 12 v obou směrech a 188 spojů za den volna, taktéž v obou směrech. Do obce Letkov 

ležící za hranicemi města pokračují z Božkova pouze vybrané spoje linky v počtu, který si 

objednavatel provozu (obec) určí. Ve výhledovém stavu není toto zohledněno. 

Dopravu zajišťují trolejbusy v délce 12 metrů. Poslední změna provozu linky byla 

realizována 1. 4. 2009. Provoz linky je každoročně upravován (omezován) v obdobích letních 

a vánočních školních prázdnin. Linka je v provozu celodenně, celotýdenně. 

2.3.8 Nepravidelná autobusová doprava 

Někteří zaměstnavatelé využívají pro dopravu svých zaměstnanců služeb smluvních 

dopravců, kteří zajišťují přepravu zaměstnanců bydlících v Plzni, případně ubytovaných 

mimo Plzeň. Jedná se zejména o větší firmy jako Panasonic, Yazaki, Fuji Koyo. Tito 

zaměstnavatelé mají své zaměstnance ubytovány v okruhu 50 km kolem Plzně. 

Jelikož se jedná ve značné míře i o cizince nasmlouvané na určitá období dle potřeb 

výroby, jde o velmi kolísavou přepravu, která není předmětem této práce. 

2.4 Základní statistické údaje provozu linek 

Z charakteristiky autobusových linek vplývá, že doprava cestujících na Borská pole a 

zpět je vedena dvěma hlavními silničními profily. Kaplířovo a Univerzitní ul. společně se 

Sukovo ul. ze sídliště Bory (dále bude uváděno profil Kaplířova) jsou vedeny linky č. 21, 24 a 

30, které umožňují přestup na kapacitní páteřní tramvajovou linku č. 4 v přestupních bodech 

„Bory“ (linky č. 24 a 30) a „Náměstí Míru“ (linka č. 21). Profilem Borské ul. jsou to linky č. 

22 a 41, které rovněž navazují na tramvajovou linku č. 4 (linka č. 22 v zastávce 

„Dobrovského“, linka č. 41 v sadech Pětatřicátníků) a další významné přestupní uzly a 

přepravní cíle. U linky č. 41 se jedná o centrální autobusové nádraží, centrální přestupní uzel 

v sadech Pětatřicátníků, nebo samotné sídliště Vinice. 



 

 22 

Tabulka č. 1 – současné denní kilometrické proběhy linek zajišťujících dopravní spojení na 

Borská pole. 

Linka č. Ujeté km za pracovní den za sobotu za neděli  
21 776 344,8 344,8 
22 984,9 - - 
24 513,8 - - 
30 5671,4 3268,2 2943,3 
41 2434,1 1269,8 1156,7 
N1 265 265 265 
Celkem 10645,2 5147,8 4709,8 
4 8337 3849 3849 
12 3351,3 1835,2 1835,2 
Celkem 22333,5 10832 10394 

zdroj: autor 

Linky č. 4 a 12 jsou v tabulce č. 1 uvedeny pouze jako orientační, pro lepší 

porovnání provozních charakteristik linek v navrženém cílovém stavu, popsaného v tabulkách 

v kapitole 3.4, neboť linky č. 4 (tramvajová linka) a 12 (trolejbusová linka) do oblasti 

Borských polí v současnosti nevedou. Hlavním ukazatelem současných denních 

kilometrických proběhů linek zajišťujících spojení na Borská pole je tak řádek nazvaný 

Celkem nad tučnou dělící čarou. 

Tabulka č. 2 – kilometrické proběhy uvedených linek ujetých pouze v úsecích mezi 

nejbližším předchozím přestupním terminálem (cílem, konečnou zastávkou) a Borskými poli. 

Linka č. Ujeté km za pracovní den za sobotu za neděli  
21 331 144 144 
22 54 - - 
24 513 - - 
30 1280 770 668 
41 811 432 354 
N1 81 81 81 
Celkem 3070 1427 1247 

zdroj: autor 

Porovnáním hodnot uvedených v tabulkách č. 1 a 2 vynikne poměr mezi celkovým 

kilometrickým výkonem jednotlivých linek a podílem, který linky vykonají na obsluhu území 

Borských polí. 
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Vývoj ujetých kilometr ů autobusových linek MHD 
obsluhujících Borská pole za pracovní den v letech 

2002 -2009.     
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Obrázek 3 – vývoj ujetých kilometrů linek MHD na Borských polích od roku 20021. 
schéma: autor 

Pokles denních kilometrických proběhů v roce 2007 a stagnující množství ujetých 

kilometrů v následujících letech je zapříčiněn zahájením dodávek velkokapacitních autobusů 

Solaris Urbino 15 a Solaris Urbino 18 v roce 2006. Tyto autobusy jsou vhodně nasazovány do 

provozu na linkách č. 30 a 41 a umožňují navýšení nabízené přepravní kapacity při úspoře 

kilometrických výkonů těchto linek. 

Tabulka č. 3 – provozní charakteristiky linek 1. 

Počet vozů Počet řidičů 
Pracovní dny 

Linka č. 

Ranní 
špička 

Přepravní 
sedlo 

Odp. 
špička 

Sobota Neděle 
Pracovní 

dny 
Sobota Neděle 

21 3 2 3 1 1 5 2 2 
22 10 - 8 - - 10 - - 
24 3 2 3 - - 5 - - 
30 24 9 24 11 10 43 20 18 
41 14 5 13 5 5 19 10 9 
N1  32  3 3 3 3 3 
Celkem 54 21 51 20 19 85 35 32 
4 21 13 21 8 8 34 15 15 
12 20 11 18 7 7 30 14 14 
Celkem 95 45 90 35 34 149 64 61 

zdroj: autor 

                                                 
1 V grafu jsou zapracovány linky č. 21, 22, 24, 30, 41 a N1, které zajišťují přímou obsluhu průmyslové zóny 
(tabulka č. 1). 
2 U linky N1 je přepravním sedlem míněn noční provoz, který nemá vliv na maximální denní výpravu autobusů. 
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Tabulka č. 4 – provozní charakteristiky linek 2. 

Interval (minuty) Počet spojů 
Pracovní dny Sobota Neděle 

Li
nk

a 
č.

 

ráno sedlo odp. večer dop. odp. večer dop. odp. večer 
pd so ne 

21 30-
35 

30-
60 

40-
60 

23-
110 

4 
spoje 

5 
spojů 

1 
spoj 

4 
spoje 

5 
spojů 

1 
spoj 

46 20 20 

22 11 
spojů 

neje-
de 

5 
spojů 

2 
spoj 

nejede nejede 18 nejede 

24 4-10 10 
10-
15 

2 
spoje 

nejede nejede 182 nejede 

30 3-8 15 2-10 3-20 5-20 5-15 6-20 
15-
20 

6-15 6-20 247 151 131 

41 3-14 24 4-12 5-50 5-30 5-30 30-60 
30-
60 

24-
30 

30-60 156 83 68 

N1 nejede 44-62 nejede 44-62 nejede 44-62 11 11 11 
4 2-4 5 2-4 4-8 8 9 10 9 8 10 548 258 258 
12 3-8 8 4-8 10-20 7-12 12 12-20 7-12 12 12-20 326 188 188 

zdroj: autor 

Stejně jako v tabulce č. 1, jsou i v tabulkách č. 4 a 5 uvedeny linky č. 4 a 12 pro lepší 

porovnání provozních charakteristik linek v navrženém cílovém stavu, popsaného v tabulkách 

v kapitole 3.4. 

2.5 Finanční náklady na zajištění provozu linek MHD na Borská pole 

Do kalkulace byly započteny kilometrické výkony linek v níže vypsaných úsecích 

(viz. tabulka č. 2): 

Bory – Borská pole, Teslova (linky č. 24 a 30); 

Bory – Sukova – Borská pole – Nová Hospoda (linka č. 21); 

Bory – Borská pole – Nová Hospoda (linka N1); 

CAN, Husova – Borská pole, Teslova (linka č. 41); 

Škoda VIII. brána – Borská pole, Teslova (linka č. 22). 

Náklady celkem (58,69 Kč na jeden km) 

Pracovní dny: 3070 km × 58,69 Kč = 180 178,3 Kč na den 

Sobota: 1427 × 58,69 = 83 750,63 Kč na den 

Neděle: 1247 × 58,69 = 73 186,43 Kč na den 

Což za jeden kalendářní rok (cca 255 pracovní dní, 55 sobot, 65 nedělí a svátků) představuje 

celkovou sumu cca 55 310 000 Kč. Při přihlédnutí k omezenému provozu o letních 

prázdninách je tato hodnota 52 100 000 Kč. 
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Prokazatelná ztráta (40,11 Kč na jeden km) 

Pracovní dny: 3070 km × 40,11 Kč = 123 137,7 Kč na den 

Sobota: 1427 × 40,11 = 57 236,97 Kč na den 

Neděle: 1247 × 40,11 = 50 017,17 Kč na den 

Což za jeden kalendářní rok (cca 255 pracovní dní, 55 sobot, 65 nedělí a svátků) představuje 

celkovou sumu cca 37 800 000 Kč. Při přihlédnutí k omezenému provozu o letních 

prázdninách je tato hodnota 35 100 000 Kč. 

2.6 Ukazatele přepravní kapacity 

Denní nabízená přepravní kapacita všech spojů linek jedoucích na Borská pole a zpět 

z Borských polí je rozlišena do dvou hodnot. První hodnota nazvaná Kapacita výrobce, 

představuje maximální kapacitu vozidla udávanou výrobcem (zpravidla 90 cestujících autobus 

a trolejbus délky 12 metrů a 160 cestujících pro velkokapacitní autobus a trolejbus). Druhá 

hodnota nazvaná Kapacita standard, udává doporučené maximální obsazení vozu podle 

Standardů kvality dopravy PMDP, a.s. (60 cestujících autobus a trolejbus délky 12 metrů, 98 

cestujících velkokapacitní autobus a trolejbus). U tramvají se jedná o přepočet na vozovou 

soupravu. Kapacita výrobce 220 cestujících a Kapacita standard 164 cestujících [10, s. 72]. 

Tabulka č. 5 – nabízené přepravní kapacity v oblasti Borských polí. 

 Pracovní dny Sobota Neděle 

Linka č. 
Kapacita 
výrobce 

Kapacita 
standard 

Kapacita 
výrobce 

Kapacita 
standard 

Kapacita 
výrobce 

Kapacita 
standard 

21 4140 2760 1800 1200 1800 1200 
22 1620 1080 - - - - 
24 16380 10920 - - - - 
30 34560 21558 19260 12138 16760 10558 
41 18800 11944 7470 4980 6120 4080 
N1 990 660 990 660 990 660 
Celkem 76490 48922 29520 18978 25670 16498 
4 120560 89872 56760 42312 56760 42312 
12 29340 19560 16920 11280 16920 11280 
Celkem 226390 158354 103200 72570 99350 70090 

zdroj: autor 

U linky č. 24 je uvedena nabízená kapacita v úseku Bory – Západočeská univerzita 

(182 spojů). Ve zbývajícím úseku trasy Západočeská univerzita – Borská pole, Teslova je 

kapacita výrobce 5400 míst a 3600 míst kapacita standard. Linka č. 12 je v tabulce, i přesto, 

že na Borská pole není vedena přímo, ale cestující na Borská pole jsou nuceni linky využít pro 

lepší dostupnost jihozápadního segmentu lokality. Linka č. 4 je uvedena pro porovnání 

současného provozu linky a cílového stavu popsaného v kapitole 3.4. 
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Tabulka č. 6 – vývoj počtu přepravených osob linkami č. 21, 22, 24, 28, 30 a 41 za pracovní 

den. 

Období Linka č. 21 Linka č. 22 Linka č. 24 Linka č. 30 Linka č. 41 Celkem 
Září 2003 214 235 3947 17381 18363 23613 
Leden 2005 503 318 4179 18710 3046 26756 
Říjen 2007 624 342 6254 15306 5940 22526 

zdroj: PMDP, a.s. 

Tabulka č. 6 je velice zajímavá ve smyslu vývoje počtu přepravených osob za jeden 

pracovní den. Přepravní průzkumy, které v prvních dvou případech zpracovávali zaměstnanci 

PMDP, a.s., ve třetím případě pak firma najatá pro zpracování studie Optimalizace linkového 

vedení MHD v Plzni, ukazují, že i přesto, že počet pracovních míst a počet studentů fakult 

ZČU v uvedených mezidobí stoupal, tak počet přeprav oproti roku 2005 klesl zhruba o 16 %. 

V roce 2005 bylo na Borských polích k dispozici cca 11 500 pracovních pozic, oproti 14 985 

k 31. 12. 2008. V průběhu roku 2005 byl dostavěn nový komplex budov elektrotechnické 

fakulty ZČU. 

Příčina úbytku cestujících spočívá ve dvou hlavních důvodech, kterými jsou 

stoupající podíl individuální dopravy a změny na pracovním trhu. 

První případ se týká zejména studentů vysoké školy, kteří pro svou dopravu hojně 

využívají automobil, důkazem toho je maximálně využívané parkoviště univerzity, navíc v 

roce 2005 značně rozšířené (za parkovací stání jsou v tichosti tolerovány i přilehlé plochy, 

včetně obratiště autobusů linky č. 24 u areálu ZČU). Možnost přepravy vlastním automobilem 

pro zaměstnance firem na Borských polích je omezena parkovacími kapacitami v areálu 

zaměstnavatele, kde je upřednostněno parkování pro management. 

Druhý důvod souvisí se změnami na pracovním trhu. Zaměstnanec české národnosti 

se stal pro většinu zahraničních firem sídlících v průmyslové zóně drahou pracovní silou, a 

proto již cca 3 roky provádějí největší zaměstnavatelé (Panasonic, Daikin, Fuji Koyo, Yazaki) 

prostřednictvím pracovních agentur rozsáhlé nábory zaměstnanců v cizině. Jedná se zejména 

o země východní Evropy a asijské země. Tito cizinci jsou ubytování nejen v Plzni, ale i 

destinacích vzdálených 50 km od Plzně (města Tachov, Zbiroh, Blovice a další). Zaměstnance 

ubytované mimo Plzeň dopravuje zaměstnavatel prostřednictvím smluvního dopravce přímo 

do a ze zaměstnání. Právě v tomto bodě lze hledat největší odliv cestujících z linek MHD 

oproti předchozím rokům. Částečně se této problematice věnuje bod 2.3.8. 

                                                 
3 V září 2003 byl provoz v úseku CAN – Borská pole zajištěn linkou č. 28. 
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3 Návrh změn požadované budoucí dopravní obslužnosti Borských polí linkami 
městské dopravy 

3.1 Krátkodobý výhled  

V současné době dolehla na velké množství zaměstnavatelů ekonomická recese, 

která zasáhla zvláště firmy globálního významu (Panasonic, Daikin, Yazaki). Tito 

zaměstnavatelé na přelomu let 2008 a 2009 začali s výraznějším propuštěním, které prozatím 

zasáhlo zejména cizince, kteří byli najati prostřednictvím pracovních agentur na dobu určitou. 

Právě z tohoto důvodu pokleslo množství přeprav v rámci nepravidelné autobusové dopravy 

zaměstnanců. Zprvu očekávaný úbytek cestujících v pravidelném provozu MHD se nekonal. 

Z tohoto důvodu, je nutné i nadále alespoň udržovat rozsah provozu linek MHD vedených na 

Borská pole ve stejném rozsahu, případně dopravu posílit dílčími úpravami v rozsahu spojů 

v kritických obdobích přepravy na Borská pole, a to do doby než do této lokality bude zajištěn 

kapacitně odpovídající způsob dopravy, nejlépe tramvajovou linkou. Ve stávajícím systému 

linkového vedení je tento problém nejvhodnější řešit kapacitním napojením linky z centra 

(linka č. 41), a to z důvodů, že kapacita linky č. 30 v úseku z Bor na Borská pole profilem 

Kaplířova, je již vyčerpána. Stále určitý podíl trvalých zaměstnanců pracujících na Borských 

polích do Plzně dojíždí. Tito cestující potřebují kvalitní a včasné napojení na hlavní stanice 

mimo městských linek integrované dopravy Plzeňska (dále jen IDP) v centru města. Naučit 

využívat cestující jiné spojení na Borská pole, než-li pouze linkou č. 30, je vhodné především 

z důvodu chystaného zavedení trolejbusové linky Borskou ul. (podrobněji v 

následující kapitole). 

Koncem června tohoto roku bude uskutečněna dodávka 8 kusů kloubových autobusů, 

které budou zařazeny do nových grafikonů linek č. 30 a 41 a tím navýší nabízenou přepravní 

kapacitu, čímž dojde k zlepšení stavu a kultury cestování. 

3.2 Střednědobý výhled 

Střednědobý výhled je brán v horizontu do pěti let. Mottem veřejné dopravy v Plzni 

byla v posledních deseti letech následující věta – V nejbližší budoucnosti je nutné vybudovat 

trolejbusovou trať Borskou ul. na Borská pole s následným rozvětvením na Novou Hospodu a 

do točky v Teslově ul. na Borských polích. Realizace trolejbusové tratě je odsouvána již od 

roku 2000, kdy měly jet na Borská pole první trolejbusy. Od té doby byl termín několikrát 

odložen a posunut a ani poslední „závazný“ termín, rok 2008, nebyl projekt realizován. 

V roce 2003 byla rekonstruována Borská ul., kdy byly v celé délce ulice osazeny stožáry 

trakčního vedení. V roce 2007 byl opravován most přes železniční zastávku „Jižní předměstí“ 

v Němejcově ulici, kde byly do stávajícího trolejového vedení umístěny výhybky do Borské 
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ul. směřující na Borská pole, kde prozatím trolejové vedení končí po cca 50. metrech. Projekt 

výstavby je vypracován a prošel všemi procesy nutnými k jeho odsouhlasení. 

Nicméně se události dostali na sklonku loňského roku do pohybu a město Plzeň 

vypsalo výběrové řízení na zhotovitele stavby trolejbusové trati s termínem otevírání obálek 

17. 4. 2009 [11]. Nutnou podmínkou realizace je však udělení dotace od Evropské unie pro 

objednavatele stavby, kterým je město Plzeň, v zastoupení Správy veřejného statku. Zástupci 

města toto očekávají v letních měsících. Půjde-li vše podle plánu, mohla by být trolejbusová 

trať na Borská pole hotova na jaře roku 2010. 

Navržená stavba trati začíná v křižovatce ulic Němejcova a Borská, pokračuje 

Borskou ulicí jihozápadním směrem podél bran závodů Škoda do městské části Karlov. 

V křižovatce ulic Folmavská, Borská, U Letiště pokračuje trať západním směrem Folmavskou 

ul. V křižovatce ulic Folmavská a U Nové Hospody se trať rozpojuje do dvou ramen. Jedno 

rameno bude pokračovat rovně Folmavskou ul. do okružní křižovatky na Domažlické ul., kde 

se napojí na stávající trolejové vedení trolejbusové linky č. 12. Druhé rameno bude 

pokračovat ulicí U Nové Hospody jižně do stávajícího obratiště autobusových linek 

v Teslově. V křižovatce ulic Folmavská a U Nové Hospody bude umožněno odbočení 

trolejbusů všemi směry pro lepší variabilitu vedení trolejbusových linek. V obratišti bude 

trolejové vedení dvoustopé, které dovolí předjíždění trolejbusů v točce (dvě či více linek, 

odstavování trolejbusů v době bezpečnostní přestávky řidiče). 

Délka trasy v úseku Němejcova – Domažlická je 3 660 metrů, větev z Folmavské do 

Teslovy ul. měří 1 080 metrů, včetně otáčení vozidel podél bloku ulic Teslova, Univerzitní. 

V rámci stavby bude muset být postavena napájecí měnírna Karlov, v místě křižovatky ulic 

Folmavská, Borská, U Letiště. Schéma trasy je uvedeno na následující straně. 
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Obrázek 4 – linkové vedení MHD ve střednědobém výhledu (podklad SITmP). 

schéma: autor 

Po zprovoznění trolejbusové trati dojde k reorganizaci stávajícího linkové vedení 

trolejbusových linek. 

Stávající vedení trolejbusových linek MHD v Plzni4. 

Linka č. 10 Doubravka, Na Dlouhých – U Prazdroje – Mrakodrap – CAN, Husova – 

Skvrňany, Škoda VII. brána. 

Linka č. 11 Ústřední hřbitov – Hl. nádraží ČD, Americká – Mrakodrap – CAN, Husova. 

Linka č. 12 Letkov – Božkov – Sladkovského, Hospic – Hl. nádraží ČD, Americká – 

Mrakodrap – CAN, Tylova – Skvrňany, Škoda VII. brána – Zátiší, Línská – Nová Hospoda. 

Linka č. 13 Lobzy, Pod Vrchem – Hl. nádraží ČD, Americká – Prokopova – Náměstí M. 

Horákové – Čechurov – Černice – Černice, nákupní zóna. 

Linka č. 14 Prokopova – Tyršův most – Bory, Heyrovského. 

Linka č. 16 Doubravka, Zábělská – Hl. nádraží ČD, Americká – Mrakodrap – Jižní 

předměstí – Bory, Heyrovského. 

Z uvedených linek je pro dopravu na Borská pole přednostně určena stávající linka  

č. 12, která jede v západní části města na Novou Hospodu ulicemi Tylova a Domažlická.  

                                                 
4 V uvedeném výčtu trasování trolejbusových linek, znamená podtržený název zastávky konečnou stanici. 
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Po zprovoznění nové tratě bude následně v úseku centrum – Nová Hospoda odkloněna do ulic 

Koperníkova, Němejcova, Borská a Folmavská, kde se v křižovatce ulic Folmavská a U Nové 

Hospody linka rozvětví. Vybrané spoje pojedou do Teslovy ul. a zbylá část spojů bude 

pokračovat Folmavskou ul. do okružní křižovatky na Domažlické a dále po současné trase na 

Novou Hospodu. Charakteristika linky odpovídá potřebám intenzit provozu páteřní linky 

MHD na Borská pole profilem Borské ul., včetně adekvátního vytížení spojů na opačném 

konci linky v úseku centrum – Božkov. Úsek Tylovy a Domažlické ul., který linka č. 12 mine, 

bude pojížděn novou trolejbusovou linkou č. 15, která bude vedena v trase: 

Lobzy, Pod Vrchem – U Prazdroje – Mrakodrap – CAN, Tylova – Skvrňany, Škoda  

VII. brána – Zátiší, Línská – Nová Hospoda. 

V souvislosti s těmito úpravami budou změněny konečné zastávky a trasy linek 

vedených do východní části města. Linka č. 13 bude přesměrována z Lobez do konečné 

v ulici Na Dlouhých v Doubravce a linka č. 10 z této konečné do terminálu na Zábělské ul., 

přičemž provoz této linky bude omezen pouze do období přepravních špiček pracovního dne. 

Výhodou zachování provozu linky č. 10 je možnost prodloužení spojů této linky ukončených 

u 7. brány Škoda dále Domažlickou ul. do okružní křižovatky s Folmavskou ul. a odtud dále 

do Teslovy, čímž lze podle aktuálních potřeb navýšit přepravní kapacitu na Borských polích. 

Rozsah provozu linky č. 13 zůstane zachován na stávající úrovni. Linka č. 15 bude v provozu 

celodenně, celotýdenně. 

Změna vedení trolejbusových linek zasáhne i do provozu stávajících linek autobusů. 

Zrušeny budou spoje linky č. 41 v úseku CAN – Borská pole a linky č. 22 v úseku Škoda 

VIII. brána – Borská pole. Linka č. 41 bude ponechána původnímu účelu, obsluze sídliště 

Vinice. Přepravní kapacitu linek č. 22 a 41 v profilu Borské ul. převezme trolejbusová linka č. 

12, jejíž stávající maximální hodinová nabízená kapacita je 1530 míst (Kapacita výrobce), 

resp. 1020 míst (Kapacita standard) při tříminutovém intervalu. Tuto kapacitu bude zcela jistě 

nutné navýšit, neboť interval spojů linky č. 41 je v nejkritičtějších obdobích rovněž tři minuty, 

ale s větší nabízenou kapacitou 1680 míst (Kapacita výrobce), resp. 1008 míst (Kapacita 

standard). K tomu je nutné počítat se spoji linky č. 22, jejíž spoje k VIII. bráně Škoda jezdí 

v intervalu pěti minut. Provoz linky č. 22 bude zachován, nicméně lze předpokládat jeho 

omezení a změnu přestupních vazeb v celém systému MHD. Nabízená kapacity bude 

navýšena změnou typu trolejbusů vypravovaných do provozu na lince č. 12, tedy záměnou 

klasických 12. metrových vozidel za velkokapacitní. Na lince č. 15 bude moci být ponechána 

stávající maximální hodinová nabízená kapacita charakteru linky č. 13 (opačná radiála linky 
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č. 15), která představuje 720 míst (Kapacita výrobce), resp. 480 míst (Kapacita standard) při 

sedmiminutovém intervalu, i když případné posílení provozu nelze vyloučit. 

V současném vozovém parku trolejbusů nejsou však patřičné provozní rezervy, proto 

je nezbytné počítat v nejbližší budoucnosti s rozšířením vozového parku, nejlépe o kloubové 

trolejbusy (stávající kloubové trolejbusy byly vyrobeny v letech 1993, 1995 a 1996 a i při 

pravidelné údržbě jsou již na konci životnosti). V roce 2008 proběhlo výběrové řízení na 

dodávku dvaceti kloubových trolejbusů s pomocným dieselovým motorem. Dodávka započne 

v 2. polovině letošního roku. Více o vozovém parku je zmíněno v kapitole 3.5. 

Za zmínku stojí možnost, že již v tomto období dojde k dostavbě komunikační 

propojky ulic Domažlická a Vejprnická, jakožto 1. etapy výstavby západní části městského 

komunikačního okruhu, s jejíž výstavbou se začalo v říjnu loňského roku. Tato silnice umožní 

přímé napojení sídliště Skvrňany na Borská pole. Podrobněji se této problematice věnuje 

následující kapitola. 

3.3 Dlouhodobý výhled 

V dlouhodobém horizontu pěti a více let se předpokládá výstavba tramvajové trati na 

Borská pole. Stejně jako u trolejbusové trati se i v tomto případě termín realizace výstavby 

řadu let odkládá, tentokráte od roku 2002. Až realizace kapacitní tramvajové linky, přímo 

začleněné do páteřního systému MHD umožní vyřešení současných přepravních problémů na 

Borských polích. Proto je dlouhodobý výhled, potažmo cílový stav, hlavním předmětem této 

práce a v následujících bodech je podrobně rozpracován. 

Tramvajová trať je již projektově vypracována a v současnosti je ve stádiu 

dokumentace pro stavební povolení. Nová trať začíná v křižovatce ulic Klatovská a 

Kaplířova. Z Klatovské třídy odbočí vpravo a vede západním směrem Kaplířovo ul., kde je 

umístěna v ose komunikace ve středním dělícím pásu. Po 340 metrech prochází trať okružní 

křižovatkou, po jejímž projetí pokračuje dále mimo těleso silniční komunikace v ose stávající 

cesty pro pěší k Zelenému trojúhelníku. Za okružní křižovatkou začíná prostranství nového 

obratiště tramvají s přestupním terminálem na autobusové linky a parkovištěm s kapacitou 

160 parkovacích stání. Tento terminál nazvaný „Kaplířova“ nahradí současný přestupní 

terminál „Bory“, který bude zrušen, včetně demontáže stávajícího tramvajového obratiště a 

následnou sadovou úpravou shodnou s navazujícím Borským parkem. V prostranství budou 

zachovány jen nácestné autobusové zastávky. Tramvajová točka v terminálu Kaplířova bude 

dvoustopá. Autobusový terminál bude disponovat šesti místy pro manipulační stání autobusů 

a třemi nástupišti, každým v délce 31 metrů. Kaplířova ulice bude v rámci stavby 
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rekonstruována v úseku od křižovatky s Klatovskou tř. po napojení na přestupní terminál 

Kaplířova. Za přestupním terminálem pokračuje trasa po mostním objektu přes právě 

budovanou silnici I/27 dále mírným odbočením na severozápad, aby severně minula komplex 

budov ZČU. Projektovaná trať je ukončena na východní straně křižovatky ulic U Letiště a 

Podnikatelská5, kde bude v rámci stavby vybudován nový přestupní terminál na autobusové 

linky pokračující dále do vnitrobloků Borských polí. Rovněž i zde je tramvajová točka 

navržena jako dvoustopá. Autobusové obratiště umožní čtyři manipulační stání a dvě 

nástupiště pro odbavení cestujících. V úseku terminál Kaplířova až terminál Podnikatelská je 

navržena na tramvajové trati jedna obousměrná zastávka s délkou nástupní hrany 65 metrů 

(ekvivalent dvou souprav vozů typu T3). Délka celého nového úseku od Klatovské tř. až po 

točku u Podnikatelské ul. činí 1 480 metrů. V rámci výstavby bude stávající poslední zastávka 

před konečnou „Bory“ nazvaná „Dvořákova“ na Klatovské třídě posunuta o cca 150 metrů 

jižněji, aby nahradila zrušenou zastávku „Bory“. Oba přestupní terminály jsou 

vyprojektovány tak, že autobusové točky jsou umístěny uvnitř tramvajových obratišť 

 

Obrázek 5 – linkové vedení MHD v dlouhodobém výhledu – cílový stav (podklad SITmP). 

schéma: autor 

                                                 
5 Z tramvajové točky u Podnikatelské ul. se výhledově uvažuje s pokračováním tramvajové trati směrem 
k železničnímu nádraží „Plzeň, Valcha“ na trati Plzeň – Klatovy – Železná Ruda a s případným napojením přímo 
na železniční trať a pokračováním do Dobřan, jakožto projekt regionální tramvaje. Tento projekt byl v roce 2004 
prozatím odložen. 
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Na nový úsek tramvajové tratě bude prodloužena tramvajová linka č. 4, která je nyní 

ukončena v přestupním terminálu „Bory“. Linka č. 4 je nejfrekventovanější tramvajovou 

linkou v České republice. V pracovní den linka zajišťuje 548 spojů v úseku centrum – Bory a 

zpět, špičkový interval mezi spoji se pohybuje v rozmezí dvou až tří minut. V přepravním 

sedle je interval stálých pět minut. 

V přepravních špičkách pracovního dne lze předpokládat, že většina spojů 

tramvajové linky bude ukončena až v konečné zastávce u Podnikatelské ul., tím vznikne 

kapacitně a intervalově komfortní způsob přepravy MHD na Borská pole. V kritických 

dobách přepravních špiček nebude nic bránit tomu, aby na Borská pole byl veden každý spoj 

linky č. 4. V přepravním sedle, kdy je přepravní poptávka menší, bude linka č. 4 zajišťovat 

zejména přepravu studentů ZČU na Zeleném trojúhelníku a spoje budou ukončeny 

v terminálu v Kaplířově ul. Dále na Borská pole budou pokračovat pouze vybrané spoje. 

Provoz o víkendu bude řešen až dle aktuálních potřeb přepravy. 

Rovněž i po zavedení další trakce dojde ke změně vedení a provozu autobusových 

linek, což se dotkne především linek vedených profilem Kaplířovy ul. Zde se jedná zejména o 

linku č. 30, jejíž intenzita bude hlavně v přepravních špičkách částečně zredukována. 

S ohledem na ostatní přepravní vazby linky, které linka plní ve zbylých úsecích trasy 

v dalších městských částech nebudou změny nikterak zásadní. Jak je uvedeno na konci 

předešlé kapitoly, bude nejdéle v tomto plánovaném období trasa linky č. 21 prodloužena 

z okružní křižovatky na Domažlické ul. dále severním směrem do sídliště Skvrňany. 

Propojení linkou MHD mezi Skvrňany a Borskými poli je požadováno cestující veřejností 

několik let, ovšem do doby výstavby adekvátního komunikačního propojení mu nelze 

vyhovět. Konkrétně se jedná o stavbu západního městského okruhu, úseku Domažlická – 

Vejprnická. Výstavba byla zahájena na podzim roku 2008, doba výstavby je předpokládána 

na cca 30 měsíců, dá se tedy usuzovat, že i při výskytu komplikací, bude v horizontu pěti let 

tato komunikace již hotova. Trasa linky č. 24 bude vycházet ze stávajících přepravních vazeb 

a bude vedena z terminálu v Podnikatelské ul. do Teslovy ul. Jelikož její současnou funkci 

napojení univerzity plně převezme linka č. 4, bude linka č. 24 v provozu pouze v přepravních 

špičkách pracovního dne. Je možné, že bude upraveno trasování linky N1 pouze v samotné 

lokalitě Borských polí (změna obsluhovaných ulic). 

U trolejbusových linek nelze očekávat změny linkového vedení, ani rozsah provozu, 

neboť obsluhují jinou část předmětného území, než-li tramvajová linka č. 4. Proto bude 

nadále platit systém zavedený v rámci střednědobého výhledu. 
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Přesto existují projekty, které mohou v budoucnu změnit nyní předpokládaný systém. 

Jedná se například o zavedení trolejbusové dopravy na Severní předměstí, kde se předpokládá 

vedení trolejbusových linek do tří lokalit (končených zastávek), nebo uvažovaná výstavba 

tramvajové trati na sídliště Vinice. 

3.3.1 Tramvajová linka č. 4 

Navržená trasa vhodně doplňuje stávající tramvajovou síť, která funguje jako páteřní 

systém MHD v Plzni. Rovněž kapacitní využití spojů na novém úseku odpovídá 

celotýdennímu využití spojů na opačné radiále linky č. 4. 

Trasa linky č. 4: 

Sídliště Košutka, Gerská ul., Karlovarská ul. most generála Pattona, sady Pětatřicátníků, 

Klatovská tř., Kaplířova ul., samostatné tramvajové těleso po křižovatku ulic U Letiště a 

Podnikatelská. Tučným písmem je vypsán nově pojížděný úsek. 

Zastávky linky č. 4: 

Název zastávky Zastávka se nachází v městské části 
Košutka 
Plzeňka 
Severka 
Sokolovská 
U Družby 
Ul. Otýlie Beníškové 
Pod Záhorskem 
V sadech Pětatřicátníků 
U Práce, Klatovská 
Masarykovo nám. 
Chodské nám. 
Dobrovského, Klatovská 
Nám. Míru 
Dvořákova 
Kaplířova 
Zelený trojúhelník 
U Letiště 

Košutka 
Košutka 
Košutka 
Lochotín 
Lochotín 
Lochotín 
Na Jánské 
centrum města 
centrum města 
centrum města 
Jižní předměstí 
Bory 
Bory 
Bory 
Bory 
Borská pole 
Borská pole 

Tučným písmem jsou vypsány nové zastávky na lince. 

Linka bude v provozu nadále jako nyní, tedy celodenně a celotýdenně ve stejném 

intervalovém rozpětí mezi spoji v jednotlivých denních obdobích jako doposud. Linka 

zajišťuje spojení mezi sídlišti Košutka a Lochotín na Severním předměstí s centrem města a 

s Fakultní nemocnicí Bory a se sídlištěm Bory na Jižním předměstí. Odtud bude realizováno 

prodloužení trasy západním směrem na Borská pole. Na trase budou zachovány zásadní 

přestupní vazby v přestupních uzlech v sadech Pětatřicátníků a U Práce, naopak bude zrušen 

stávající přestup na další linky MHD v konečné  zastávce „Bory“. Prvním důvodem je zrušení 
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tohoto terminálu a převedení jeho funkce do nového terminálu v Kaplířově ul., a druhým 

prodloužení linky po trase stávající největší přepravní zátěže autobusových linek nyní 

pokračujících do Borských polí. 

Délka linky je 7 500 metrů mezi zastávkami „Košutka“ a „Kaplířova“ a 8 300 metrů 

mezi zastávkami „Košutka“ a „U Letiště“. Tramvaje najíždějí na trať (a z trati zatahují) 

z jediné tramvajové vozovny v Plzni, která se nachází v městské části Slovany. Vozy tak musí 

urazit 3 900 metrů z vozovny do zastávky „Solní, pošta“, odkud pak pokračují do zastávky 

„Pod Záhorskem“ v případě, že dále pokračují ve směru na Košutku, nebo do zastávky  

„V sadech Pětatřicátníků“, pokud dále směřují na Borská pole. Vozy zatahující do vozovny, 

jedou ve směru z Košutky do zastávky „V sadech Pětatřicátníků“ a dále na Slovany, ve směru 

od Borských polí do zastávky „U Práce, Klatovská“. Při jízdě z a do vozovny tyto spoje běžně 

odbavují cestující na nácestných zastávkách. 

Jízdní doby spojů v úseku Košutka – Kaplířova se pohybují v rozmezí 19 až 23 

minut v závislosti na dni a denní době, ve zbývajícím úseku trasy do konečné zastávky  

„U Letiště“ je jízdní doba celotýdenně 2 minuty. 

Tab. č. 7 – provozní charakteristika l. č. 4 v úseku „V sadech Pětatřicátníků“ – „Kaplířova“. 

Interval (minuty) Počet spojů 
Pracovní dny Sobota Neděle 

ráno sedlo odp. večer dop. odp. večer dop. odp. večer 
pd so ne 

2-3 5 2-4 5-8 7-10 7-8 8-10 10 7-8 8-10 558 264 260 
zdroj: autor 

Tab. č. 8 – provozní charakteristika linky č. 4 ve zbývajícím úseku „Kaplířova“ – „U Letiště“. 

Interval (minuty) Počet spojů 
Pracovní dny Sobota Neděle 

ráno sedlo odp. večer dop. odp. večer dop. odp. večer 
pd so ne 

2-6 10 2-8 5-15 7-10 7-8 8-20 10-30 7-8 8-30 358 232 204 
zdroj: autor 

Maximální denní nabízená přepravní kapacita je 122 760 míst v úseku linky 

„V sadech Pětatřicátníků“ – „Kaplířova“ a 78 760 míst v úseku „Kaplířova“ – „U Letiště“. 

Více o hodnotách nabízené přepravní kapacity a provozních potřeb je obsaženo v bodu 3.4. 

Dopravu zajišťují a nadále budou zajišťovat soupravy dvou spojených vozů typu T3 

v různých modifikacích, nebo kloubové vozy typu KT8D5, které se tak považují za kapacitně 

odpovídající ekvivalent souprav vozů T3. Maximální denní výprava navrženého provozu 

představuje 23 vozových vlaků v obou přepravních špičkách pracovního dne. 
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V rámci příloh k této práci jsou jako přílohy č. 5 až 7 uvedeny jízdní řády linky č. 4 

pro plný provoz pracovních dnů, sobotu a neděli. 

3.3.2 Trolejbusová linka č. 12 

Ze stávající trasy budou trolejbusy odkloněny v západní větvi z přímého úseku trasy 

centrum – Nová Hospoda Domažlickou ul. jižním směrem tak, aby byly vedeny severním 

okrajem Borských polí, s možností prodloužení do konečné zastávky v Teslově ul., 

v jihozápadním rohu lokality. 

Trasa linky č. 12: 

Božkov, sady F. Brožíka, Sušická ul., Lobezská ul., Sladkovského ul., Koterovská ul., 

Barrandova ul., Mikulášské náměstí, Mikulášská ul., Americká ul., Tylova ul., Husovo 

náměstí, Husova ul., náměstí Emila Škody, Tylova ul., Koperníkova ul., Borská ul., 

Folmavská ul., ulice U Nové Hospody, Univerzitní ul., Teslova ul., Domažlická ul., 

Dopravní ul., Nová Hospoda. Tučným písmem je vypsán nově pojížděný úsek. 

Zastávky linky č. 12: 

Název zastávky Zastávka se nachází v městské části 
Božkov 
Na spojce 
Petřínská 
Částkova, Sušická 
Stadion Lokomot. 
Sladkovského, HOSPIC 
Sladkovského 
Mikulášská 
Hl. nádr. ČD, Americká 
Mrakodrap 
U Práce, Americká 
Tylova 
CAN, Husova 
CAN, Tylova 
Koperníkova 
Jižní předměstí (pouze směr tam) 
Škoda V. brána 
Lodní 
Karlov, sedlárna 
NC, Folmavská 
Borská pole, Folmavská 
U Nové Hospody 
Borská pole, Teslova 
U N. Hospody (pouze směr tam) 
Folmavská, rondel 
Nová Hospoda 

Božkov 
Božkov 
Božkov 
Božkov 
Petrohrad 
Petrohrad 
Petrohrad 
Petrohrad 
centrum města 
centrum města 
centrum města 
centrum města 
centrum města 
centrum města 
Jižní předměstí 
Jižní předměstí 
Jižní předměstí 
Karlov 
Karlov 
Borská pole 
Borská pole 
Borská pole 
Borská pole 
Borská pole 
Borská pole 
Nová Hospoda 

Tučným písmem jsou vypsány nové zastávky na lince. 
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Lince zůstane úloha napojení městských čtvrtí Božkov a Petrohrad s centrem města. 

Na opačné radiále směřující na Novou Hospodu zcela mine městskou část Zátiší a primárním 

úkolem linky bude obsluha Borských polí zajištěná silničním profilem vedeným Borskou 

ulicí. Na Novou Hospodu bude směrovat jen část spojů linky. Díky této lince bude zachováno 

přímé napojení Borských polí na CAN, v současnosti zabezpečené autobusovou linkou č. 41 a 

nově bude umožněno přímé napojení na hlavní vlakové nádraží. Lze tedy předpokládat, že na 

sebe linka ke stávající přepravní zátěži naváže další, v podobě mimo plzeňských cestujících 

směřujících na Borská pole. Proto navržený systém předpokládá obsazení většiny vozových 

pořadí linky kloubovými, případně jinými velkokapacitními trolejbusy. Významné přestupy 

budou realizovány v zastávkách „Hl. nádr. ČD, Americká“; „U Práce, Americká“ a „CAN, 

Husova“. Délka linky je v úseku „Božkov“ – „Borská pole, Teslova“ 9 650 metrů a v úseku 

„Božkov“ – „Nová Hospoda“ 10 kilometrů. Vozy vyjíždějící na linku a zatahující z linky, 

jsou vypravovány z jediné trolejbusové vozovny v Cukrovarské ulici, která je velmi vhodně 

umístěna v bezprostřední blízkosti středu města. V případě směrování prvního spoje vozu ve 

směru do Božkova zařazují v zastávce „Hl. nádr. ČD, Americká“, podobně i poslední spoje 

vedené od Božkova do vozovny jedou do této zastávky. Vozy jedoucí prvním spojem 

v opačném směru západním směrem zařazují v zastávce „Mrakodrap“, kde stejně tak i končí, 

pokud pokračují do vozovny.V úseku centrum – Božkov je hojně využívána konečná 

„Sladkovského, Hospic“, a to zejména u spojů majících charakter posilových.  

Jízdní doby spojů v úseku Božkov – Borská pole, Teslova se pohybují v rozmezí 24 

až 35 minut v závislosti na dni, denní době a trase konkrétního spoje (zajetí spoje k CAN). 

V úseku Božkov – Nová Hospoda v rozmezí 26 až 36 minut v závislosti na dni, denní době a 

trase konkrétního spoje (zajetí spoje k CAN). 

Tabulka č. 9 – provozní charakteristika linky č. 12 v zastávce „Borská pole, Folmavská“. 

Interval (minuty) Počet spojů 
Pracovní dny Sobota Neděle 

ráno sedlo odp. večer dop. odp. večer dop. odp. večer 
pd so ne 

2-8 12 2-8 5-17 7-15 7-15 8-15 15 7-15 8-15 310 154 148 
zdroj: autor 

Maximální denní nabízená přepravní kapacita je 48 060 míst v zastávce „Borská 

pole, Folmavská“. Více o hodnotách nabízené přepravní kapacity a provozních potřeb je 

obsaženo v bodu 3.4. Předpokladem fungování navrženého systému linky č. 12 je, že dopravu 

zajistí 16 velkokapacitních trolejbusů a 4 standardní trolejbusy v délce 12 metrů v denním 

období s maximální vozovou potřebou, kterým je ranní přepravní špička pracovního dne. 
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V rámci příloh k této práci jsou jako přílohy č. 8 a 9 uvedeny jízdní řády linky č. 12 

pro plný provoz pracovních dnů, sobotu a neděli. 

3.3.3 Trolejbusová linka č. 15 

Číselně se jedná o novou linku, nicméně území obsluhované touto linkou nová 

nebudou. Ve východní části města bude linka obsluhovat městskou část Lobzy, na západní 

větvi linky zajistí trolejbusy obsluhu Zátiší a Nové Hospody. 

Trasa linky č. 15: 

Lobzy, ulice Pod vrchem, Sokolská ul., Dlouhá ul., Rokycanská ul., ulice U Prazdroje, most 

U Jána, Anglické nábřeží, Kopeckého sady, Goethova ul., Americká ul., Tylova ul., 

Domažlická ul., Línská ul., Domažlická ul., Dopravní ul., Nová Hospoda. 

Zastávky linky č. 15: 

Název zastávky Zastávka se nachází v městské části 
Lobzy, Pod vrchem 
Sokolská 
U Pietasu 
Letná 
Stav. stroje, Rokycanská 
Gambrinus 
U Prazdroje 
Anglické nábřeží 
Muzeum (pouze směr tam) 
Goethova (pouze směr zpět) 
Mrakodrap 
U Práce, Americká 
Tylova 
CAN, Tylova 
III. br. , Domažlická 
Škoda VII. brána 
Skvrňany, Škoda VII. b. (pouze směr zpět) 
U přejezdu 
Zátiší, U panelárny 
Zátiší, Línská 
Zátiší, U hřbitova 
Domažlická, ČETRANS 
Nová Hospoda 

Lobzy 
Lobzy 
Lobzy 
Letná 
Letná 
centrum města 
centrum města 
centrum města 
centrum města 
centrum města 
centrum města 
centrum města 
centrum města 
centrum města 
Skvrňany 
Skvrňany 
Skvrňany 
Skvrňany 
Zátiší 
Zátiší 
Zátiší 
Nová Hospoda 
Nová Hospoda 

Městskou část Lobzy v současnosti obsluhuje linka č. 13, jejíž provoz je na opačných 

radiálách nevyvážený. V úseku linky č. 13 do Černic je přepravní poptávka vyšší, než v úseku 

do Lobez, proto bude tato linka přesměrována do lidnatějšího sídliště Doubravka (této 

problematice se obšírněji věnuje kapitola 3.2 Střednědobý výhled). Městské části Zátiší a 

Nová Hospoda nyní obsluhuje linka č. 12, která bude upravena dle kapitoly 3.3.2. 
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Linka tak přebírá význam dvou stávajících linek. Zajistí přímé napojení Lobez 

s centrem města na jedné větvi a Nové Hospody a Zátiší s centrem na opačné větvi. 

Významné přestupy budou uskutečňovány v zastávkách „Mrakodrap“; „U Práce, Americká“ a 

„CAN, Tylova“. Délka linky je v úseku „Lobzy, Pod Vrchem“ – „Zátiší, Línská“ 7 450 metrů 

a v úseku „Lobzy, Pod Vrchem“ – „Nová Hospoda“ 9 050 metrů. Vozy vyjíždějící na linku a 

zatahující z linky, jsou vypravovány z trolejbusové vozovny v Cukrovarské ulici. V případě 

směrování prvního spoje vozu ve směru do Lobez zařazují v zastávce „Goethova“, poslední 

spoje vedené z Lobez jedou do zastávky „Muzeum“. Vozy jedoucí prvním spojem na Novou 

Hospodu (případně jen do Zátiší) zařazují v zastávce „Mrakodrap“, kde stejně tak i končí, 

pokud směřují do vozovny.  

Jízdní doby spojů v úseku Lobzy – Nová Hospoda se pohybují v rozmezí 24 až 32 

minut v závislosti na dni a denní době jízdy spoje. 

Tabulka č. 10 – provozní charakteristika linky č. 15 v zastávce „Domažlická, Četrans“. 

Interval (minuty) Počet spojů 
Pracovní dny Sobota Neděle 

ráno sedlo odp. večer dop. odp. večer dop. odp. večer 
pd so ne 

6-16 24 6-18 18-24 15-30 15 15-30 15-30 15 15-30 138 84 84 
zdroj: autor 

Maximální denní nabízená přepravní kapacita je 12 420 míst v zastávce 

„Domažlická, Četrans“. Více o hodnotách nabízené přepravní kapacity a provozních potřeb je 

obsaženo v bodu 3.4. Dopravu na lince č. 15 zajistí standardní trolejbusy v délce 12 metrů, 

v počtu 13 vozů v denním období s maximální vozovou potřebou, kterým je odpolední 

přepravní špička pracovního dne. 

V rámci příloh k této práci jsou jako přílohy č. 10 a 11 uvedeny jízdní řády linky č. 

15 pro plný provoz pracovních dnů, sobotu a neděli. 

K linkám č. 12 a 15 je nutné zmínit, že spoje těchto linek se intervalově prokládají 

(dělí) v zastávce „Nová Hospoda“, tak aby byla v této oblasti zajištěna nabízená přepravní 

kapacita na minimálně stejné úrovni, jako tomu je v současné podobě provozu. Tento systém 

je patrný nejlépe z jízdních řádů linek č. 12 a 15, které jsou uvedeny v samostatných 

přílohách. Proklad spojů je zajištěn jednak při odjezdech z Nové Hospody, tak i v opačném 

směru, při odjezdech ze společných zastávek obou linek v centru města („Mrakodrap“; „U 

Práce, Americká“) na Novou Hospodu. 
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3.3.4 Autobusová linka č. 21 

Linka si ponechává nadále svůj prioritní význam napájecí linky městské části Litice 

na další linky systému MHD zejména pak na linku č. 4, pomocí přestupu v terminálu 

Kaplířova. V zásadě zůstává zachován současný systém, s rozdělením spojů jedoucích jen 

v hlavní části trasy mezi Liticemi a Bory (terminálem Kaplířova), a spoji dále pokračujícími 

do Skvrňan (v současnosti na Novou Hospodu). 

Trasa linky č. 21: 

Litice, Klatovská tř., Kaplířova ul., Univerzitní ul., Kaplířova ul., Klatovská tř., ulice U 

Borského parku, Šimerova ul., Heyrovského ul., ulice Edvarda Beneše, ulice 17. listopadu, 

Sukova ul., Folmavská ul., ulice U Nové Hospody, Podnikatelská ul., Obchodní, ul., silnice 

I/27, Vejprnická ul., ulice Terezie Brzkové, Lábkova ul., Skvrňany. Tučným písmem je 

vypsán nově pojížděný úsek. 

Zastávky linky č. 21: 

Název zastávky Zastávka se nachází v městské části 
Litice, Veveří 
Litice, na návsi 
Litice, U školy 
Ve višňovce  
Tyršův sad 
U přehrady 
Bory, NVÚ 
Kaplířova 
Bory  
Šimerova 
U teplárny 
Ul. 17. listopadu 
Sukova 
Boettingerova 
NC, Folmavská 
Borská pole, Folmavská 
U Nové Hospody 
Obchodní 
Obchodní, rondel 
Waltrova 
Macháčkova BUS 
Lábkova 
Skvrňany, žel. st. 

Litice 
Litice 
Litice 
Litice 
Litice 
Bory 
Bory 
Bory 
Bory 
Bory 
Bory 
Bory 
Bory 
Bory 
Borská pole 
Borská pole 
Borská pole 
Borská pole 
Borská pole 
Skvrňany 
Skvrňany 
Skvrňany 
Skvrňany 

Tučným písmem jsou vypsány nové zastávky na lince. 

Změna trasy nastává v úseku Borská pole – Nová Hospoda. Nejprve je linka 

protažena do jihozápadního cípu Borských polí podél Obchodní ulice, který není doposud 

linkou MHD obsluhován. Ze současné konečné „Nová Hospoda“ (spojení Nová Hospoda – 
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Borská pole přebírá linka č. 12) je linka prodloužena do sídliště Skvrňany, k železniční 

zastávce na Trati číslo 170 Plzeň – Cheb. Toto spojení umožní obyvatelům Skvrňan přímé 

napojení Borských polí, bez nutnosti cesty spojené s přestupem v centru města. Dále nabídne 

možnost pro mimo plzeňské obyvatele dojíždějící do Plzně vlakem od severozápadu napojení 

na systém MHD, bez nutnosti cestovat až na hlavní vlakové nádraží. 

Významné přestupy budou realizovány v zastávkách „Macháčkova BUS“; „Sukova“ 

a „Kaplířova“. Délka linky je v úseku „Litice, Veveří“ – „Kaplířova“ 4 750 metrů a v úseku 

„Kaplířova“ – „Skvrňany, žel. st.“ 11 350 metrů. Vozy vyjíždějící na linku a zatahující 

z linky, jsou vypravovány z jediné autobusové vozovny v Cukrovarské ulici (totožný areál 

s trolejbusovou vozovnou). Autobusy zařazují v zastávkách „Kaplířova“ a „Skvrňany, žel. 

st.“, mezi těmito zastávkami a vozovnou jedou řidiči přímo, bez odbavování cestujících 

Jízdní doby spojů v úseku Litice – Kaplířova se pohybují v rozmezí 8 až 10 minut 

v závislosti na dni a denní době jízdy spoje. V úseku Kaplířova – Skvrňany v rozmezí 23 až 

26 minut v závislosti na dni a denní době jízdy spoje. 

Tabulka č. 11 – provozní charakteristika linky č. 21 v úseku „Kaplířova“ – Skvrňany, žel. st“. 

Interval (minuty) Počet spojů 
Pracovní dny Sobota Neděle 

ráno sedlo odp. večer dop. odp. večer dop. odp. večer 
pd so ne 

10-45 60 30-40 48-60 55-90 45-90 40-80 55-90 45-90 40-80 53 31 31 
zdroj: autor 

Maximální denní nabízená přepravní kapacita je v úseku „Kaplířova“ – Skvrňany, 

žel. st.“ 4 770 míst. Více o hodnotách nabízené přepravní kapacity a provozních potřeb je 

obsaženo v bodu 3.4. 

V rámci příloh k této práci jsou jako přílohy č. 12 a 13 uvedeny jízdní řády linky č. 

21 pro plný provoz pracovních dnů, sobotu a neděli. 

3.3.5 Autobusová linka č. 24 

Realizací tramvajové trati ztratí linka č. 24 svůj současný význam napájecí linky 

areálu univerzity. Nicméně po následné reorganizaci linkového vedení a provozu, bude tato 

linka hlavní obslužnou linkou pro zaměstnance firem sídlících na Borských polích. 

Trasa linky č. 24: 

Borská pole, ulice U Letiště, Univerzitní ul., ulice U Panasoniku, Folmasvká ul., ulice U 

Nové Hospody, Univerzitní ul., Teslova ul., Borská pole. Tučným písmem je vypsán nově 

pojížděný úsek. 
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Zastávky linky č. 24: 

Název zastávky Zastávka se nachází v městské části 
U Letiště 
Garáže 
Staré letiště 
Borská pole, Panasonic 
U Nové Hospody 
Borská pole, Teslova 

Borská pole 
Borská pole 
Borská pole 
Borská pole 
Borská pole 
Borská pole 

Tučným písmem je vypsána nová zastávka na lince. 

Trasa linky bude ve směru z Borských polí v podstatě pouze zkrácena k nově 

umístěné konečné zastávce tramvajové linky č. 4 v terminálu „U Letiště“. Význam napájecí 

linky zůstane zachován, i když nebude sloužit pro cestující jedoucí k univerzitě, ale 

zaměstnancům firem z Borských polí, kteří budou muset pokračovat z konečné tramvaje dále 

západním směrem do zaměstnání. Linka bude provozu v obdobích střídání směn6, které 

korespondují s obdobími přepravních špiček pracovního dne. 

Vzhledem k charakteru linky budou významné přestupy realizovány pouze v 

zastávce „U Letiště“, kde bude uskutečňován přímý přestup mezi linkou č. 4 a právě linkou č. 

24. Grafikony obou linek jsou konstruovány tak, aby všechny spoje obou linek na sebe 

v uvedené zastávce navazovaly s časovou rezervou do dvou minut, v případě shodných časů 

příjezdu spoje jedné linky a odjezdu druhé, budou řidiči informování poznámkou ve vozovém 

jízdním řádu, aby vyčkali příjezdu spoje druhé linky. Délka linky je v úseku „U Letiště“ – 

„Borská pole, Teslova“ 3 550 metrů. Vozy vyjíždějící na linku a zatahující z linky, jsou 

vypravovány z autobusové vozovny v Cukrovarské ulici. Autobusy zařazují v zastávce  

„U Letiště“, mezi touto zastávkou a vozovnou jedou řidiči přímo, bez odbavování cestujících. 

Jízdní doby spojů v celém úseku se pohybují v rozmezí 7 až 8 minut v závislosti na 

denní době jízdy spoje. 

Tabulka č. 12 – provozní charakteristika linky č. 24. 

Interval (minuty) Počet spojů 
Pracovní dny Sobota Neděle 

ráno sedlo odp. večer dop. odp. večer dop. odp. večer 
pd so ne 

2-6  2-6  nejede nejede 172 nejede 
zdroj: autor 

                                                 
6 Při tvorbě návrhu provozu všech linek v cílovém stavu, bylo vycházeno ze současného režimu střídání směn 
jednotlivých firem. Většina firem provozuje v pracovní dny tří směnný provoz se střídáním směn v 6, 14 a 22 
hodin. O víkendu fungují jednotlivé firmy velmi rozmanitě, dle potřeb výroby. Největší zaměstnavatel firma 
Panasonic má režim zcela odlišný. Začátek pracovního týdne je v neděli v 19 hodin, tato směna končí v 5:30 
následující ráno, další směna nastupuje v 6:30 a pracuje do 17 hodin, tento směnný provoz funguje do sobotního 
rána. 
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Maximální denní nabízená přepravní kapacita je 27 520 míst. Více o hodnotách 

nabízené přepravní kapacity a provozních potřeb je obsaženo v bodu 3.4. Předpokladem 

fungování navrženého systému linky č. 24 je, že dopravu zajistí velkokapacitní autobusy a 

s maximální vozovou potřebou 6 vozů v obou přepravních špičkách pracovního dne. 

V rámci příloh k této práci je jako příloha č. 14 uveden jízdní řády linky č. 24 pro 

plný provoz pracovních dnů. 

3.3.6 Autobusová linka č. 30 

Polookružní linka č. 30 je nejvytíženější autobusovou linkou v současném systému 

MHD a lze předpokládat, že tato pozice lince zůstane i po zavedení tramvajové linky na 

Borská pole, kde však o význam páteřní linky přijde. Oblíbenost u cestujících spočívá 

v možnosti přepravního propojení většiny plzeňských sídlišť a čtvrtí bez nutnosti cestování 

přes centrum města. Linka propojuje všechna velká sídliště na jihu, východě a severu města a 

umožňuje přestup prakticky na všechny další linky MHD. 

Trasa linky č. 30: 

Košutka, Krašovská ul., Studentská ul., Plaská ul., Okounová ul., ulice K  Prokopávce, ulice 

Malý Bolevec, ulice U Velkého rybníka, ulice Na Roudné, Jateční ul., Mohylová ul., 

Masarykova ul., Dlouhá ul., Revoluční ul., Rolnické náměstí, Lobezská ul., Částkova ul., 

náměstí generála Píky, Francouzská tř., Slovanská alej, náměstí M. Horákové, Malostranská 

ul., Mostní ul., Zborovská ul., ulice Edvarda Beneše, Heyrovského ul., ulice U Borského 

parku, Kaplířova ul., Dobřanská ul., Univerzitní ul., ulice U Letiště, Podnikatelská ul., ulice U 

Panasoniku, Folmavská ul., ulice U Nové Hospody, Univerzitní ul., Teslova, Borská pole. 

Zastávky linky č. 30: 

Název zastávky Zastávka se nachází v městské části 
Košutka, Krašovká 
Nákupní středisko 
Severka BUS 
Studentská, Komenského 
Bolevecká náves 
Okounová BUS 
K Prokopávce (pouze směr zpět) 
Malý Bolevec 
Na rampě 
Bílá Hora, žel. st. 
Čisticí stanice 
Kovošrot 
Husův park 
Mohylová (pouze směr zpět) 
IV. poliklinika (pouze směr tam) 

Košutka 
Košutka 
Košutka 
Košutka 
Bolevec 
Bolevec 
Bolevec 
Malý Bolevec 
Bílá Hora 
Bílá Hora 
Doubravka 
Doubravka 
Doubravka 
Doubravka 
Doubravka 
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Název zastávky Zastávka se nachází v městské části 
Ul. Družby 
U Pietasu  
U Astry 
Rolnické nám. 
Částkova 
II. poliklinika 
Francouzská 
Nám. M. Horákové 
Malostranská 
Mlýnské nábřeží 
Tyršův most 
U teplárny BUS 
Bory, Heyrovského 
Bory 
Kaplířova 
Západočeská univerzita 
Podnikatelská 
Podnikatelská, Vltava 
Borská pole, Panasonic 
U Nové Hospody 
Borská pole, Teslova 

Doubravka 
Lobzy 
Lobzy 
Lobzy 
Slovany 
Slovany 
Slovany 
Slovany 
Slovany 
Doudlevce 
Doudlevce 
Bory 
Bory 
Bory 
Bory 
Borská pole 
Borská pole 
Borská pole 
Borská pole 
Borská pole 
Borská pole 

Tučným písmem je vypsána nová zastávka na lince. 

Ponechání trasování linky č. 30 uvnitř Borských polí a zachování ukončení spojů 

v konečné zastávce v Teslově ulici na Borských polích je vhodné, neboť linka bude mít 

nadále „sběrný“ charakter cestujících jedoucích na Borská pole z východní a jižní části Plzně. 

Jedinou úpravou trasy linky v cílovém stavu je zrušení obsluhy zastávky „NC, Folmavská“, 

v souvislosti s přesunem přepravní zátěže návštěvníků hypermarketu a hobbymarketu na linku 

č. 4. V ostatních částech města bude linka vedena v neměnné trase, neboť v jednotlivých 

lokalitách má nepostradatelný význam. Právě z tohoto důvodu není vhodné do linky nikterak 

významně zasahovat, v podobě výraznějšího omezení provozu. Navrhnutý provoz je tak 

obdobný se stávajícím, omezena je nabízená kapacita v přepravních špičkách pracovního dne, 

ve který je ale zabezpečen přestup mezi linkou č. 4 a spoji linky č. 30, a to jak v terminálu 

Kaplířova, tak mezi zastávkou linky č. 30 „Podnikatelská“ a konečnou zastávkou linky č. 4 

„U Letiště“. Zde to bude pouze za předpokladu, že v tramvajové konečné bude stát tramvaj 

před odjezdem, což bude mít pozitivní vliv na cestující, který bude vědět, že pokud je 

v konečné zastávce tramvaj, bude mu umožněn přestup a může jej využít. Tento princip je 

patrný z přiložených jízdních řádů v závěrečných přílohách. Další významné přestupy budou 

realizovány ve vícero zastávkách, např. „Severka BUS“; „Okounová BUS“ a „Bílá Hora, žel. 

st.“; „Ul. Družby“; „Nám. M. Horákové“; „Bory, Heyrovského“. Délka linky je v úseku 

„Košutka, Krašovská“ – „Borská pole, Teslova“ 21 550 metrů. Vozy vyjíždějící na linku a 
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zatahující z linky, jsou vypravovány z autobusové vozovny v Cukrovarské ulici. Autobusy 

zařazují v zastávkách „Košutka, Krašovská“; „Husův park“; „U Pietasu“; „U teplárny BUS“; 

„Bory“. Mezi těmito zastávkami a vozovnou jedou řidiči přímo, bez odbavování cestujících. 

Jízdní doby spojů v úseku „Kaplířova“ – „Borská pole, Teslova“ se pohybují 

v rozmezí 45 až 52 minut v závislosti na dni a denní době jízdy spoje 

Tab. č. 13 – provozní charakteristika l. č. 30 v úseku „Kaplířova“ – „Borská pole, Teslova“. 

Interval (minuty) Počet spojů 
Pracovní dny Sobota Neděle 

ráno sedlo odp. večer dop. odp. večer dop. odp. večer 
pd so ne 

3-8 12 4-8 5-20 9-15 10-15 10-20 15-20 7-15 10-20 211 135 121 
zdroj: autor 

Maximální denní nabízená přepravní kapacita je 33 760 míst v úseku „Kaplířova“ – 

„Borská pole, Teslova“. Více o hodnotách nabízené přepravní kapacity a provozních potřeb je 

obsaženo v bodu 3.4. Předpokladem fungování navrženého systému linky č. 30 je, že provoz 

linky bude zajištěn kompletně velkokapacitními autobusy. Maximální denní výprava 

v navrženém grafikonu čítá 19 autobusů v ranní přepravní špičce pracovního dne. 

V rámci příloh k této práci jsou jako přílohy č. 15 až 17 uvedeny jízdní řády linky č. 

30 pro plný provoz pracovních dnů, sobotu a neděli. 

3.3.7 Ostatní linky MHD v současnosti vedených na Borská pole 

Linka č. 22 bude nadále v provozu v základní trase Koterov – Škoda VIII. brána 

v přepravních špičkách pracovního dne v omezeném rozsahu, v intervalu 10 minut. Linka č. 

41 bude ve směru od Vinic ukončena na CAN, případně bude zrušena a nahrazena 

trolejbusovou, případně tramvajovou linkou, o jejíž realizaci do sídliště Vinice se nyní 

diskutuje. Noční linka N1 zůstane neměnná, možná je dílčí změna trasy v samotných 

Borských polí, dle aktuálních potřeb, nicméně v navrženém stavu je počítáno se stávající 

trasou. 
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3.4 Souhrnné statistické údaje linek 

Tabulka č. 14 – provozní charakteristiky linek v cílovém stavu. 

Počet vozů Počet řidičů 
Pracovní dny 

Linka č. 

Ranní 
špička 

Přepravní 
sedlo 

Odp. 
špička 

Sobota Neděle 
Pracovní 

dny 
Sobota Neděle 

4 23 14 23 9 9 37 16 16 
12 19 7 18 7 6 26 12 11 
15 12 7 13 6 6 5 11 11 
21 5 2 4 2 2 7 4 4 
24 6 - 6 - - 6 - - 
30 19 9 18 9 10 28 17 18 
N1  37       
Celkem 84 42 82 33 33 109 60 60 

zdroj: autor 

Tabulka č. 15 – nabízené přepravní kapacity v oblasti Borských polí v cílovém stavu. 

 Pracovní dny Sobota Neděle 

Linka č. 
Kapacita 
výrobce 

Kapacita 
standard 

Kapacita 
výrobce 

Kapacita 
standard 

Kapacita 
výrobce 

Kapacita 
standard 

4 78760 58712 51640 38048 44880 33456 
12 48060 29544 24640 15092 23680 14504 
15 12420 8280 7560 5040 7560 5040 
21 4770 3180 2790 1860 2790 1860 
24 27520 16856 - - - - 
30 33760 20678 21600 13230 19360 11858 
N1 990 660 990 660 990 660 
Celkem 206280 137910 109220 73930 99260 67378 

zdroj: autor 

Tato tabulka navazuje na tabulku č. 5. U tramvajové linky č. 4 je pod Kapacitou 

výrobce uvedena maximální kapacitu vozidla udávanou výrobcem, v přepočtu na vozovou 

soupravu (zpravidla 220 cestujících, tedy 110 cestujících jeden vůz). Druhá hodnota  

Kapacita standard, udává doporučené maximální obsazení vozu podle Standardů kvality 

dopravy PMDP, a.s. (164 cestujících ve vozové soupravě, případně článkové tramvaji 

KT8D5) [10, s. 72]. 

                                                 
7 U linky N1 je přepravním sedlem míněn noční provoz, který nemá vliv na maximální denní výpravu autobusů. 
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Tabulka č. 16 – denní kilometrické proběhy linek zajišťujících dopravní spojení na Borská 

pole v cílovém stavu. 

Linka č. Ujeté km za pracovní den za sobotu za neděli  
4 9512,4 4611,4 4362,6 
12 4553,2 2357 2262,8 
15 2170,6 1278,9 1278,9 
21 1151,4 652,4 652,4 
24 708,3 - - 
30 4937,3 2934,5 2703,4 
N1 265 265 265 
Celkem 23298,2 12099,2 11525,1 

zdroj: autor 

Tabulka č. 17 – kilometrické proběhy uvedených linek ujetých pouze v úsecích mezi 

nejbližším předchozím přestupním terminálem (cílem, konečnou zastávkou) a Borskými poli 

v cílovém stavu. 

Linka č. Ujeté km za pracovní den za sobotu za neděli  
4 892,8 422,4 416 
12 2604 1293,6 1243,6 
21 601,5 351,9 351,9 
24 708,3 - - 
30 844 432 404 
N1 74 74 74 
Celkem 5724,6 2573,9 2489,5 

zdroj: autor 

Finanční náklady na zajištění provozu linek MHD na Borská pole v cílovém stavu 

vycházejí ze sazeb za jeden kilometr uvedených v kapitole 2.5. Do kalkulace byly započteny 

kilometrické výkony linek v níže vypsaných úsecích (viz. tabulka č. 17): 

Kaplířova – U Letiště (linka č. 4); 

Kaplířova – Borská pole, Teslova (linky č. 24 a 30); 

Kaplířova – Sukova – Borská pole – Skvrňany, žel. st. (linka č. 21); 

Kaplířova – Borská pole – Nová Hospoda (linka N1); 

CAN, Husova – Nová Hospoda (linka č. 12). 
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Náklady celkem (58,69 Kč na jeden km) 

Pracovní dny: 5724,6 km × 58,69 Kč = 335 976,77 Kč na den 

Sobota: 2573,9 × 58,69 = 151 062,19 Kč na den 

Neděle: 2489,5 × 58,69 = 146 079,41 Kč na den 

Což za jeden kalendářní rok (cca 255 pracovní dní, 55 sobot, 65 nedělí a svátků) představuje 

celkovou sumu cca 103 480 000 Kč. Při přihlédnutí k omezenému provozu o letních 

prázdninách je tato hodnota 94 040 000 Kč. 

Prokazatelná ztráta (40,11 Kč na jeden km) 

Pracovní dny: 5724,6 km × 40,11 Kč = 229 613,7 Kč na den 

Sobota: 2573,9 × 40,11 = 103 239,12 Kč na den 

Neděle: 2489,5 × 40,11 = 99 853,85 Kč na den 

Což za jeden kalendářní rok (cca 255 pracovní dní, 55 sobot, 65 nedělí a svátků) představuje 

celkovou sumu cca 70 720 000 Kč. Při přihlédnutí k omezenému provozu o letních 

prázdninách je tato hodnota 64 080 000 Kč. 

3.5 Technická základna a vozový park 

Pro uskutečnění jakéhokoliv zamýšleného rozvoje MHD v Plzni je nutné zahájit 

rovněž plánovanou výstavbu nové technické základny, která je odkládána od 70. let minulého 

století. Zejména stávající vozovna autobusů a trolejbusů v Cukrovarské ulici je nejen 

kapacitně nedostačující, ale i technicky zastaralá. Původně areál sloužil jako tramvajové depo, 

které bylo v roce 1933 přesunuto do městské části Slovany a do areálu v Cukrovarské ul. se 

nejprve přesunuly autobusy, a po zavedení trolejbusové dopravy v roce 1941 i trolejbusy. K 

původní hale se tak dle potřeb přistavěly další haly nutné pro údržbu vozidel a odstavné 

plochy pro stání vozů, které je uskutečňováno pod širým nebem. Do začátku 90. let byly 

autobusy i trolejbusy z kapacitních důvodů odstavovány i v ulicích poblíž vozovny. 

Významnou výhodou současné vozovny je však její umístění v bezprostřední blízkosti 

městského centra. Nových lokalit pro umístění nových garáží bylo navrženo několik 

v různých částech města. V současnosti je aktuálním prostorem území bývalých kasáren podél 

Folmavské ul. na Borských polích, v jižní části segmentu Borské terasy. Dle vyjádření Správy 

veřejného statku města Plzně, byly aktuálně vyčleněny dva miliony Korun na zhotovení 

projektové dokumentace na výstavbu areálu, což je zatím nejdále, kam se plány 

s jednotlivými lokalitami dostaly, doposud bylo vše řešeno na úrovni studií. Vozovna tramvají 

kapacitně prozatím vyhovuje. Vzhledem k její poloze na okraji města ve čtvrti Slovany se 

počítá s vybudování druhé pomocné vozovny. Takováto menší vozovna by představovala 
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strategickou protiváhu k vozovně Slovany, zejména v případech rekonstrukcí tramvajových 

tratí, mostů pojížděných tramvajemi, či jiných nepředvídatelných událostí, jakými byli 

v poslední době povodně v roce 2002, nebo vyhoření jedné z měníren v roce 2000. Pro 

umístění této vozovny jsou  navrženy dvě lokality, jedna ve Skvrňanech, druhá na Vinicích, a 

to v případě výstavby tramvajové trati do tohoto sídliště. 

Co se týká vozového parku, zde je bezprostředním problémem nedostatek 

velkokapacitních trolejbusů, kterých mají PMDP, a.s. v současnosti 16, a to kloubových vozů 

typu Škoda 15Tr. Všechny tyto vozy jsou však na hranici, případně již za hranicí své 

technické životnosti. Proto bude v letošním roce zahájena obnova tohoto druhu vozového 

parku nákupem 20 kloubových trolejbusů typu Škoda 25Tr [12], rozloženého do čtyř let. Tyto 

trolejbusy představují obměnu současného vozového parku, pro rozšíření flotily 

velkokapacitních trolejbusů bude nutné zakoupit, případně si od výrobce pronajmout další 

vozy tohoto typu. 

Vozový park tramvají bude muset být rozšířen o 3 tramvajové vozy v délce 30 metrů, 

nebo o 6 vozů v délce 15 metrů. Vozy v délce 15 metrů jsou zastoupeny nejrozšířenějším 

typem tramvají v České republice, označeným T3 v různých modifikacích. Tento typ se již 

nevyrábí, stejně tak ani jeho nástupce typ T6A5, neboť jejich výrobce, pražská firma ČKD již 

zanikl. V současnosti žádný výrobce tramvají nevyrábí kompletní tramvaje v této délce. 

Firmy ČKD Pragoimex, a.s. a Krnovské opravny a strojírny, s.r.o. společně vyvinuly a 

vyrábějí tramvajové skříně vycházející z typů T3, označené VarCB3  a VarCB3LF. Pro tyto 

skříně se však používají modernizované podvozky současných vozů T3. Problémem při 

obnově a rozšíření vozového parku tramvají je tedy zejména v nedostatečné nabídce 

vyráběných typů. 

Vzhledem k plánovanému rozšíření elektrických trakcí se předpokládá stagnace, či 

spíše snížení množství autobusů ve vozovém parku. 
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4 Zhodnocení navržených a doporučovaných změn k zajištění budoucí dopravní 

obslužnosti 

Ve střednědobém výhledu bude autobusová linka č. 41 vedená na Borská pole 

profilem Borské ulice nahrazena ekologičtější trolejbusovou dopravou, ne však kapacitnější. 

V souvislosti s tímto krokem musí představitelé města a dopravního podniku připočítat 

nutnost navýšení počtu velkokapacitních trolejbusů, kterých je nedostatek již pro zabezpečení 

stávajícího provozu. Na novou trolejbusovou trať bude převedena linka č. 12, která je svou 

provozní charakteristikou (častý interval a vytížení na opačné radiále) velmi vhodná. Tato 

úprava umožní převedení cestujících z přetěžované linky č. 30. Změna trasy linky č. 12 bude 

znamenat zavedení trolejbusové linky č. 15, která v přímém úseku centrum – Nová Hospoda 

nahradí právě linku č. 12. V případě nedostatku nabízené přepravní kapacity lze na Borská 

pole prodloužit trolejbusovou linku č. 10, ukončenou u 7. brány Škoda v Předních 

Skvrňanech. Další související změny trasování trolejbusových linek proběhnou na opačné 

východní části města, kde budou změněny konečné zastávky linek č. 10 a 13. 

V dlouhodobém výhledu, který je zároveň považován za cílový stav, bude na Borská 

pole zavedena kapacitní tramvajová linka, která zajistí vyhovující dopravní spojení studentů 

vysokých škol jednak s dalšími budovami univerzity rozmístěnými po městě, ale i hlavním 

vlakovým nádražím. V neposlední řadě zajistí tramvajová linka i obsluhu hypermarketu 

Borská pole s celodenně relativně stejnou mírou poptávky po přepravě. Dále na Borská pole 

bude v dobách přepravního vzdutí (střídání směn v závodech) pokračovat autobusová linka č. 

24, na které bude provoz zajištěn velkokapacitními autobusy, pro eliminaci situací nepobírání 

cestujících. Provoz linek č. 4 a 24 bude propojen návazností spojů obou linek. Zachován bude 

provoz linky č. 30, která plní v dalších částech města nezastupitelný úkol. Nově bude do 

jihozápadního segmentu Borských polí prodloužena linka č. 21, která bude zároveň 

přesměrována z konečné zastávky „Nová Hospoda“ do sídliště Skvrňany, k železniční 

zastávce na Trati Plzeň – Cheb. Podmínkou všech změn trasy linky č. 21 je dostavění 

plánovaných komunikací. Území podél Folmavské ulice bude nadále obslouženo 

trolejbusovými linkami přivedenými na Borská pole Borskou ul., tak jak k nim bude 

přistoupeno ve střednědobém výhledu. V tomto stavu již lze hovořit o komfortu přepravy dle 

standardů přepravy PMDP, a.s. Možné jsou další dílčí úpravy systému MHD v souvislosti se 

zamýšleným dalším rozvojem elektrických trakcí v dalších částech Plzně. 
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ZÁVĚR 

Lokalita průmyslové zóny Borských polí byla již od prvopočátku nevhodně 

koncepčně řešena. Z důvodu vedení silnic, které předurčilo předchozí rozparcelování 

pozemků, jsou zde vytvořeny čtvercové bloky obslužných komunikací, kterými do středu, 

nebo středem dále lokalitou Borských polí, nelze vést kapacitní tramvajovou linku. Navíc se 

zde mísí průmyslová zóna s cca 15 000 zaměstnanci, hypermarket s nepřerušovanou otevírací 

dobou  a neustále se rozrůstající areál Západočeské univerzity s cca 8 000 aktivními studenty. 

Samotný velký územní rozsah a rozptyl mezi vstupními prostory do prostranství jednotlivých 

firem neumožňuje stanovit hlavní trasu linek MHD s následným systematickým rozvětvením. 

Nepatřičně byly realizovány samotné zastávky, neboť všechny v celé oblasti jsou umístěny 

vždy jen v těsné blízkosti křižovatek. Tyto hlavní faktory především kladou na dopravce 

rozdílné dopravní nároky. 

Naplánovaná tramvajová trať je ukončena pouze v dosahu samotné průmyslové 

zóny, není vedena do jejího středu. Takováto tramvajová doprava vyřeší „pouze“ 

obsluhu areálu ZČU a jihovýchodního sektoru segmentu Borských polí, ve výhledu pak 

chystanou bytovou zástavu v segmentu Zelený trojúhelník – jih a případně uvažovaný 

multifunkční sportovní areál. Z přestupního terminálu se nadále budou muset autobusové 

linky proplétat ulicemi na Borských polí. Toto řešení není plně vyhovující a nepřinese 

požadované vyřešení krizových situací v dobách přepravních špiček. 

Jakákoliv další možnost prodloužení tramvajové trati blíže středu Borských polí je 

vzhledem k rozparcelování pozemků, vedení inženýrských sítí a profilu komunikací velmi 

obtížná, omezená, finančně nákladná a reálně nemožná. Pokud bychom uvažovali o jejím 

prodloužení, lze za jediné možné řešení považovat vedení tramvajového tělesa přímo 

v komunikaci ulice Podnikatelské, kde je intenzita automobilového provozu velmi malá, 

včetně stávajících linek autobusů MHD. Tramvajovou trať by v tomto případě bylo nejlépe 

dovést až na západ Borských polí. Realizací tohoto záměru, byť poměrně nákladného, a 

doplněním o další trolejbusovou trať – linku (jižním profilem Univerzitní ul.) by došlo 

ke kompletnímu vyřešení problémů týkajících se Borských polí – kapacitních, provozních a 

v neposlední řadě ekologických. Jak však stojí výše, jedná se o značně nákladnou a 

zpochybnitelnou investiční akci. Takovéto hypotetické řešení však nebylo předmětem práce. 

Řečí čísel, respektive přepravní kapacity nabízené linkami MHD ve výsledném 

stavu, je finální systém navržený v kapitole 3.3 v rámci realistických možností velmi 

komfortní a měl by vyhovovat skutečným potřebám při přihlédnutí k finančním možnostem 
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města Plzně, technickým možnostem případné další zástavby a prostorovým možnostem 

jednotlivých ulic. Mimo severní části Borské terasy, která není v současnosti koncepčně ešena 

a její rozvoj se zastavil, bude vyřešena veřejná doprava v celém předmětném území uvedeném 

v úvodu této práce. 

Náklady, resp. prokazatelná ztráta se v souvislosti se změnou územní obsluhy 

Borských polí, v podobě zavedení dvou nových trakcí, zvýší přibližně o 80 %. V celkovém 

měřítku úhrady roční prokazatelné ztráty městem, se celková suma zvedne maximálně o  

4,8 %, při porovnání peněžní hodnoty, kterou město Plzeň zaplatilo PMDP, a.s. v letošním 

roce.
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Příloha č. 1 – schéma linek MHD v Plzni. 

 
zdroj: PMDP, a.s. 
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Příloha č. 2 – stávající linkové vedení MHD na Borských polích (podklad SITmP). 

 
zdroj: autor 
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Příloha č. 3 – linkové vedení MHD ve střednědobém výhledu (podklad SITmP). 

 
zdroj: autor 
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Příloha č. 4 – linkové vedení MHD v dlouhodobém výhledu – cílový stav (podklad SITmP). 

 
.zdroj: autor
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Jízdní řády byly zpracovány systémem Skeleton FS Software Olomouc.
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Příloha č. 18 – výřez z programu FS Grafikon, linka č. 4. 
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Příloha č. 19 – výřez z programu FS Grafikon, linka č. 30. 

 
zdroj: autor 

Grafikony byly zpracovány systémem Skeleton FS Software Olomouc. 


